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serca serca pomocy!pomocy!
W Hecznarowicach i Wilamowicach stanęły wielkieW Hecznarowicach i Wilamowicach stanęły wielkie

PISMO BEZPŁATNE PISMO BEZPŁATNE 

W tym numerzeW tym numerze
Beata Nycz na 3. miejscu w województwie śląskim Beata Nycz na 3. miejscu w województwie śląskim 
w kategorii Sołtys Roku		   		  s. 4w kategorii Sołtys Roku		   		  s. 4

Obowiązki właścicieli nieruchomości niepodłączonych Obowiązki właścicieli nieruchomości niepodłączonych 
do kanalizacji w zakresie gospodarki wodno-ściekowej		 s. 7do kanalizacji w zakresie gospodarki wodno-ściekowej		 s. 7

To już pora na wigilię. Gotujemy razem  To już pora na wigilię. Gotujemy razem  
z Zespołem Regionalnym „Echo” z Hecznarowic 		  s. 14z Zespołem Regionalnym „Echo” z Hecznarowic 		  s. 14

Z życia Fundacji Krzyż Dziecka			    	 s. 15 Z życia Fundacji Krzyż Dziecka			    	 s. 15 

Szczęśliwi użytkownicy hali sportowej w Dankowicach	  	 s. 20Szczęśliwi użytkownicy hali sportowej w Dankowicach	  	 s. 20

Ogólnopolska akcja Niepodległa do hymnu! Zespół Regionalny Ogólnopolska akcja Niepodległa do hymnu! Zespół Regionalny 
„Pisarzowianki” w teledysku zespołów z powiatu bielskiego	 s. 23„Pisarzowianki” w teledysku zespołów z powiatu bielskiego	 s. 23

Dziedziczysz majątek? Pamiętaj, że odpowiadasz  Dziedziczysz majątek? Pamiętaj, że odpowiadasz  
za zwierzę zmarłego bliskiego				    s. 29za zwierzę zmarłego bliskiego				    s. 29

Niech nadchodzące Święta Bożego Narodzenia  Niech nadchodzące Święta Bożego Narodzenia  

będą pełne ciepła, miłości i radości  będą pełne ciepła, miłości i radości  

z przyjścia na świat Dzieciątka Jezus.z przyjścia na świat Dzieciątka Jezus.

Życzymy Państwu,  Życzymy Państwu,  

aby przy świątecznym stole nie zabrakło zrozumienia,aby przy świątecznym stole nie zabrakło zrozumienia,

wzajemnej życzliwości i rodzinnej atmosfery,wzajemnej życzliwości i rodzinnej atmosfery,

a Nowy Rok przyniósł ze sobą szczęście,  a Nowy Rok przyniósł ze sobą szczęście,  

pomyślność i zdrowie.pomyślność i zdrowie.

Mieszkańcom Gminy życzenia składająMieszkańcom Gminy życzenia składają

Burmistrz Wilamowic Marian TrelaBurmistrz Wilamowic Marian Trela

wraz z Zastępcą Stanisławem Gawlikiemwraz z Zastępcą Stanisławem Gawlikiem



Bożonarodzeniowa choinka i szopka 
są znakami nadziei i miłości, które zajaśniały w świecie.

Niech nic nie zgasi tego światła, a Święta będą 
czasem radości przeżywanej w gronie najbliższych,

zaś Nowy Rok spełni nadzieje z nim związane.
Życzą Państwu Sołtys Hecznarowic Beata Nycz,

Radni Kazimierz Cebrat i Michał Sztafiński
oraz Rada Sołecka Hecznarowic

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia  
życzymy wielu dobrych chwil  

przeżywanych wspólnie z bliskimi w radości,  
spokoju i zdrowiu.  

Niech będzie to czas spędzony bez pośpiechu,  
trosk  i zmartwień,  

wypełniony rodzinnym ciepłem i wzajemną życzliwością.  
Życzymy, by Nowy 2021 Rok był szczęśliwy  

i obfitował w sukcesy, by zdrowie dopisywało,  
a pogoda ducha nigdy nie opuszczała. 

Przewodnicząca Rady Miejskiej Stanisława Kudłacik  
wraz z Wiceprzewodniczącymi 

Marianem Roznerem, Michałem Sztafińskim i Radnymi

„Nadchodząca Wigilia to nie tylko okres radości,  
ale również zadumy nad tym, co minęło i nad tym, co nas czeka” 

Najserdeczniejsze życzenia z okazji  
Świąt Bożego Narodzenia  

spędzonych w rodzinnej atmosferze  
oraz wielu miłych chwil  

w nadchodzącym Nowym 2021 Roku. 
Mieszkańcom  Starej Wsi życzenia składają

Sołtys Edyta Nycz wraz z Radnymi  
Bogdanem Grzechem i Jerzym Norymberczykiem

Gdy Jezus na świat przychodzi,  
na świecie miłość się rodzi…  

Oby ten wyjątkowy czas, jakim jest Boże Narodzenie, 
był przepełniony spokojem, radością,  

a przy wigilijnym stole nie zabrakło nikogo bliskiego,  
zaś nadchodzący Nowy Rok  

niech przyniesie same dobre dni,  
które dają nadzieję i spełnienie marzeń,  

nawet tych najbardziej skrytych.  
Tego wszystkim Mieszkańcom Wilamowic życzy 

Przewodniczący Rady Osiedla Wilamowice
Stanisław Nycz wraz z Zarządem

Boże Narodzenie to czas,  
w którym wszyscy składamy sobie życzenia. 

Przyjmijcie więc i nasze, które składamy z głębi naszych serc. 
Przeżyjcie te święta w radości, miłości i pokoju.  

Niech narodziny Jezusa dadzą Wam nadzieję i wiarę w to, 
że nadejdzie lepsze, szczęśliwsze jutro.  

Niech magiczna moc Wigilijnego Wieczoru  
przyniesie radość,  

a Nowy Rok obdaruje pomyślnością i szczęściem.  
Najpiękniejszych Świąt Bożego Narodzenia  

oraz Szczęśliwego Nowego Roku życzą
Sołtys Pisarzowic Andrzej Nycz wraz z Radą Sołecką

i Radnymi Urszulą Kucharską, Grzegorzem Cieślakiem, 
Rafałem Rogalą i Markiem Jekiełkiem

Niech czas błogosławionych Świąt Bożego Narodzenia 
przyniesie wszystkim wiele szczęścia, radości i otuchy  

w atmosferze rodzinnego ciepła,  
a Nowy Rok 2021 spełni wszystkie plany i marzenia.

Wszystkim Mieszkańcom Gminy Wilamowice  
najserdeczniejsze życzenia składają  

Radni Powiatu Bielskiego Jerzy Kubik i Dorota Nikiel

Pełnych pokoju Świąt Bożego Narodzenia  
i wszystkiego co najlepsze  

w każdym dniu nadchodzącego Nowego Roku 
Mieszkańcom Dankowic  

życzy Tadeusz Grzywa wraz z Radą Sołecką  
oraz Radnymi Agatą Wróblewską i Stanisławem Farugą

Świąt wypełnionych radością i miłością,  
niosących spokój i odpoczynek,  

Nowego Roku spełniającego wszelkie marzenia,  
pełnego optymizmu, wiary, szczęścia i powodzenia.

Mieszkańcom Zasola Bielańskiego życzy  
Sołtys Henryk Dziubek wraz z Radą Sołecką
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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzymy Państwu
świąt białych, magicznych, pachnących choinką,

skrzypiących śniegiem pod butami,
pełnych czarów, radości i piękna,

spędzonych w ciepłej, rodzinnej atmosferze.
Przedszkolaki oraz wszyscy Pracownicy  

Przedszkola Publicznego w Pisarzowicach

Spokojnych Świąt Bożego Narodzenia,
spędzonych z bliskimi, w ciepłej rodzinnej atmosferze,

a w Nowym Roku pogody ducha i nadziei na lepsze jutro 
życzy Członkom, Sympatykom 

oraz wszystkim Mieszkańcom Gminy
Zarząd TKKF „Żywioł” Wilamowice

Jak obyczaj stary każe,
według naszych ojców wiary,
z dniem Bożego Narodzenia

pragniemy złożyć Wam kochani życzenia.
Życzymy wiary, co góry przenosi

nadziei, która nie gaśnie
miłości w każdej ilości.

Niechaj gwiazdka betlejemska,
co zaświeci nam o zmroku,

zaprowadzi Was do szczęścia
w nadchodzącym 2021 roku.

Wszystkim mieszkańcom Gminy Wilamowice
 członkiniom Kół Gospodyń Wiejskich Gminy Wilamowice 

i ich rodzinom, pracownikom M-GOK Wilamowice,
naszym darczyńcom i sponsorom

życzenia składa  
Gminna Rada Kobiet

Pogodnych Świąt Bożego Narodzenia 
niosących radość, ukojenie i pokój. 

Pełnych blasków nowych nadziei, ciepła
płynącego z miłości, wytrwałej wiary.
Niech unosząca się w powietrzu magia

wprowadzi nas w Nowy Rok i napełni serca
odwagą i cierpliwością, abyśmy z nadzieją 
mogli patrzeć w przyszłość, przez pryzmat

Bożej miłości i wiary w drugiego człowieka.
Życzenia dla 

wszystkich mieszkańców Gminy Wilamowice
oraz placówek oświatowych i instytucji 

składa
Dyrekcja Szkoły Podstawowej w Dankowicach  
wraz z Gronem Pedagogicznym i Pracownikami 

oraz całą społecznością szkolną

Na Święta Bożego Narodzenia życzymy Państwu
zdrowia, spokoju i radości.

Niech świąteczne dni – pełne ciepłej atmosfery, 
bez pośpiechu, trosk i zmartwień  

– pozwolą nam wszystkim 
poczuć bożonarodzeniową magię i optymizm, 

a nadchodzący 2021 rok
przyniesie wiele sukcesów.

Zarząd LKS „Sokół” Hecznarowice 

Wszystkim przyjaciołom i sympatykom  
z okazji zbliżających się świąt Bożego Narodzenia 

pragniemy życzyć dużo zdrowia, cierpliwości, miłości, 
wzajemnego szacunku i powrotu do normalnego życia.

Fundacja Krzyż Dziecka 

Wielu radosnych chwil na Święta Bożego Narodzenia, 
dużo radości i dobroci od ludzi,  

spełnienia marzeń i wszystkiego co najlepsze  
w Nowym Roku  

wszystkim Mieszkańcom Gminy,  
Sympatykom i Zawodnikom  

życzy Zarząd LKS „Wilamowiczanka” Wilamowice

Życzenia nastrojowych i radosnych  
Świąt Bożego Narodzenia, 

wewnętrznego spokoju, wytrwałości i radości  
oraz Błogosławieństwa Bożego  

w każdym dniu nadchodzącego 2021 roku,  
naszym drogim Czytelnikom  

wraz z życzeniami przyjemnej lektury 
składa 

Redakcja gazety „Wilamowice  i Okolice”
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Plebiscyt Mistrzowie Agro 2020
Beata Nycz na 3. miejscu w województwie śląskim

w kategorii Sołtys Roku
Plebiscyt „Dziennika Zachodniego” Mistrzowie Agro 2020 

został rozstrzygnięty. Beata Nycz znalazła się w gronie najlep-
szych sołtysów województwa śląskiego. W pierwszym, powiato-
wym etapie zajęła 1. miejsce i otrzymała tytuł Sołtysa Roku 2020 
powiatu bielskiego, co dało jej awans do etapu wojewódzkiego.  
W finale wojewódzkim z bardzo dobrym wynikiem zajęła 3. miej-
sce. W innych kategoriach wybrano Rolnika Roku i Koło Gospo-
dyń Wiejskich Roku.

Pani Beata Nycz to pedagog, działacz społeczny i kulturo-
wy. Jest członkiem OSP Hecznarowice oraz Komisji Historycznej 
przy Zarządzie Oddz. Powiatowego ZOSP RP w Bielsku-Białej, 
sekretarzem Zarządu TKKF „Żywioł” Wilamowice oraz człon-
kiem Stowarzyszenia „Wilamowianie”. 

Zawsze była blisko ludzi i angażowała się w życie lokalnej 
społeczności. Ta działalność doprowadziła ją do wzięcia w ręce 
sterów rodzinnych Hecznarowic. Funkcję sołtysa pełni od 2019 
roku. Stara się dbać o potrzeby mieszkańców sołectwa oraz kre-
ować wszystkie istotne dla nich przedsięwzięcia. Poza lokalny-
mi inwestycjami, rozwojem infrastruktury i ochroną środowiska  
na sercu leży jej rozwój kultury oraz zachowanie bogatej tradycji 
i historii lokalnej. Podejmuje także działania na rzecz sportu, wy-
poczynku i rekreacji. 

Dużo miejsca w swojej działalności poświęca rozwojowi lo-
kalnej kultury. Jest autorką i redaktorką publikacji i artykułów  
na temat historii, zabytków i bieżącego życia kulturalnego Hecz-
narowic i gminy Wilamowice. Organizuje wydarzenia kulturalne 
takie jak wystawy, promocje, konkursy czy imprezy rekreacyjne. 
Co prawda z uwagi na pandemię w tym roku były ograniczone moż-
liwości, ale zdalnie przeprowadzony został konkurs fotograficzny 
#mojeHecznarowice. Natomiast w czasie wakacji udało się zor-
ganizować wakacyjny wyjazd dla dzieci i młodzieży na Kaszuby. 

Efektem wspólnego działania pani sołtys i młodych społecz-
ników, których w Hecznarowicach nie brakuje, jest powstanie 
grupy wolontariuszy Młodzi dla Hecznarowic. W przyszłym roku 
planują kolejny wyjazd wakacyjny. Ostatnio zaangażowali się w 
wolontariat. Przed sołtysówką stanęło metalowe serce na plastiko-
we zakrętki, z którego dochód przeznaczony jest na pomoc cho-
rym dzieciom.

Tak wysokie miejsce w plebiscycie na Sołtysa Roku 2020 
świadczy, że działania Pani Beaty spotykają się z uznaniem. Istotą 
plebiscytu jest bowiem oddawanie głosów na wybranego kandy-
data. A było ich niemało. Zatem gratulujemy sukcesu!

Red.

Szanowni Państwo!
Serdecznie dziękuję za wszystkie głosy oddane na mnie 

w plebiscycie Mistrzowie Agro 2020.
Państwa uznanie to dla mnie zaszczyt i zobowiązanie

do dalszej pracy na rzecz naszej Małej Ojczyzny.
Beata Nycz

Sołtys Beata Nycz podczas wystawy „Malarze naszej Małej Ojczyzny”

Kadra wakacyjnego wypoczynku dzieci i młodzieży z Hecznarowic

Laureaci konkursu fotograficznego #mojeHecznarowice
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Realizacja przez Gminę Wilamowice
programu priorytetowego „Czyste Powietrze”
We wrześniu 2019 roku Gmina Wilamowice zawarła po-

rozumienie z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Katowicach w sprawie wspólnej reali-
zacji Programu „Czyste Powietrze”, którego celem jest poprawa 
efektywności energetycznej i zmniejszenie emisji pyłów i innych 
zanieczyszczeń do atmosfery. 

Zgodnie z zawartym porozumieniem od listopada 2019 roku  
na terenie Wilamowic, w Gminnym Centrum Zachowania Dzie-
dzictwa Kulturowego, Informacji i Edukacji przy ul. Paderew-
skiego 3, został uruchomiony specjalny punkt informacyjny, gdzie 
udzielane są szczegółowe informacje o programie, pomoc w wy-
pełnieniu wniosków składanych do programu, a także wniosków 
o płatność po zakończeniu zadania.

Gmina Wilamowice jest jedną z dwóch gmin na terenie po-
wiatu bielskiego, która ma podpisane porozumienie na realizację 
powyższego programu. 

Program „Czyste Powietrze” skierowany jest do osób fizycz-
nych będących właścicielami lub współwłaścicielami budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego lub wydzielonego w budynku jed-
norodzinnym lokalu mieszkalnego z wyodrębnioną księgą wie-
czystą.  

W ramach Programu beneficjenci mogą uzyskać dofinanso-
wanie m.in. na:

	- wymianę starych pieców i kotłów na paliwa stałe;
	- modernizację instalacji centralnego ogrzewania i ciepłej 

wody użytkowej;

	- docieplenie przegród budowlanych;
	- wymianę stolarki okiennej i drzwiowej;
	- instalacje odnawialnych źródeł energii.

W obecnej edycji programu został wprowadzony podział  
na dwie grupy beneficjentów: 

	- z podstawowym poziomem dofinansowania: 30% dofina-
sowania (lub 45% na wybrane zadania);

	- z podwyższonym poziomem dofinansowania: 60 % dofi-
nansowana (lub 75% na wybrane zadania).

Beneficjentem w grupie z podstawowym dofinansowaniem 
jest osoba fizyczna będąca właścicielem lub współwłaścicielem 
budynku/lokalu mieszkalnego o dochodzie rocznym nieprzekra-
czającym 100 000 zł. 

Natomiast beneficjentem w grupie z podwyższonym dofi-
nansowaniem może być właściciel lub współwłaściciel budynku/
lokalu mieszkalnego, której średni miesięczny dochód na jedne-
go członka gospodarstwa domowego wskazany w zaświadczeniu 
wydawanym przez burmistrza nie przekracza kwoty: 

	- 1400 zł w gospodarstwie wieloosobowym;
	- 1960 zł w gospodarstwie jednoosobowym. 

Osoba fizyczna, która będzie zamierzała złożyć wniosek  
do tej grupy, musi przedstawić zaświadczenie o wysokości prze-
ciętnego miesięcznego dochodu przypadającego na jednego 
członka jej gospodarstwa domowego. 

Uchwały podjęte na XXV i XXVI  
Sesji Rady Miejskiej w Wilamowicach 

Uchwały podjęte w dniu 28 października 2020 roku

Uchwała nr XXV/177/20 w sprawie zmiany Uchwały  
nr XXVI/179/93 Rady Miejskiej w Wilamowicach z dnia 24 mar-
ca 1993 roku w sprawie przekazania mienia komunalnego do ko-
rzystania sołectwu w Starej Wsi.

Uchwała nr XXV/178/20 w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr XXV/179/20 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2020.

Uchwały podjęte w dniu 25 listopada 2020 roku

Uchwała nr XXVI/180/20 w sprawie wyboru metody usta-
lenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustale-
nia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi dla 
właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy 
oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi właścicieli nieruchomości zabudowanych budyn-
kami mieszkalnymi jednorodzinnymi kompostujących bioodpady 
stanowiące odpady komunalne w kompostowniku przydomowym.

Uchwała nr XXVI/181/20 w sprawie określenia na 2021 rok 
wysokości stawek podatku od nieruchomości oraz zwolnień od 
podatku od nieruchomości obowiązujących w Gminie Wilamowi-
ce.

Uchwała nr XXVI/182/20 w sprawie określenia na rok 2021 
wysokości stawek podatku od środków transportowych obowią-
zujących w Gminie Wilamowice.

Uchwała nr XXVI/183/20 w sprawie wyznaczenia obszaru  
i granic Aglomeracji Dankowice.

Uchwała nr XXVI/184/20 w sprawie wyznaczenia obszaru  
i granic Aglomeracji Zasole Bielańskie.

Uchwała nr XXVI/185/20 w sprawie rozpatrzenia petycji 
wielokrotnej dotyczącej planowanej przez Play inwestycji pod 
nazwą „Budowa stacji bazowej telefonii komórkowej w posta-
ci wieży kratowej na fundamencie płytowym z instalacją anten 
sektorowych i radioliniowych wraz z urządzeniami sterującymi  
na dz. nr 3009 w Wilamowicach”.

Uchwała nr XXVI/186/20 w sprawie rozpatrzenia petycji 
wielokrotnej dotyczącej planowanej przez Orange Polska S.A. 
inwestycji pod nazwą „Budowa stacji bazowej telefonii komór-
kowej w postaci wieży kratowej na fundamencie płytowym z in-
stalacją anten sektorowych i radioliniowych wraz z urządzeniami 
sterującymi na dz. nr 1373 w Pisarzowicach”.

Uchwała nr XXVI/187/20 w sprawie zaciągnięcia przez Gmi-
nę Wilamowice kredytu długoterminowego na pokrycie planowa-
nego deficytu budżetu Gminy Wilamowice w 2020 roku.

Uchwała nr XXVI/188/20 w sprawie w sprawie zmiany Wie-
loletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilamowice.

Uchwała nr XXVI/189/20 w sprawie wprowadzenia zmian  
w planie dochodów i wydatków budżetowych na rok 2020.

Przewodnicząca Rady Miejskiej  
Stanisława Kudłacik

Uwaga. W gazecie podajemy tylko tytuły uchwał, pełne 
ich teksty wraz z załącznikami publikowane są na tablicy ogło-
szeń Urzędu Gminy Wilamowice oraz na stronie internetowej  
www.gmina.wilamowice.pl w zakładce Biuletyn Informacji Pub-
licznej (BIP).
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Urządzenie
Podstawowy poziom dofinansowania Podwyższony poziom 

dofinansowania Wymagana 
klasa 

energetyczna
Maksymalna 
intensywność 

dofinansowania

Maksymalna 
kwota 

dotacji (zł)

Maksymalna 
intensywność 

dofinansowania

Maksymalna 
kwota 

dotacji (zł)
Pompa ciepła powietrze/woda 30% 9 000 60% 18 000 A+

Pompa ciepła powietrze/woda o podwyższonej 
klasie efektywności energetycznej 45% 13 500 60% 18 000 A++

Pompa ciepła typu powietrze/powietrze 30% 3 000 60% 6 000 A++
Gruntowa pompa ciepła o podwyższonej klasie 

efektywności energetycznej 45% 20 250 60% 27 000 A++

Kocioł gazowy kondensacyjny 30% 4 500 60% 9 000 A
Kotłownia gazowa 45% 6 750 75% 11 250 A

Kocioł olejowy kondensacyjny 30% 4 500 60% 9 000 A
Kocioł na węgiel 30% 3 000 60% 6 000 B

Kocioł zgazowujący drewno 30% 6 000 60% 12 000 A+
Kocioł na pellet drzewny 30% 6 000 60% 12 000 A+

Kocioł na pellet drzewny o podwyższonym 
standardzie 45% 9 000 60% 12 000 A+

Ogrzewanie elektryczne 30% 3 000 60% 6 000
Instalacja CO i CWU  

(w tym kolektory słoneczne  
i pompy ciepła do c.w.u.)

30% 4 500 60% 9 000
Kolektory – Solar 
Keymark, Pompy 

do c.w.u. – A
Rekuperacja 30% 5 000 60% 10 000 A

Mikroinstalacja PV 50% 5 000 50% 5 000
Źródło: www.globenergia.pl

Zaświadczenie wydawane jest przez wójta/burmistrza lub 
prezydenta miasta właściwego ze względu na miejsce zamieszka-
nia osoby fizycznej. 

Podsumowując okres działania w Gminie Wilamowice punk-
tu informacyjnego, na dzień 7 grudnia 2020 roku łącznie do pro-
gramu „Czyste Powietrze” złożonych zostało 128  wniosków.

Mieszkańcy Gminy wnioskowali o dofinansowanie do nastę-
pujących zadań:

	- kocioł gazowy – 69 zadań;
	- kocioł na węgiel – 14 zadań;
	- kocioł na biomasę – 2 zadania;
	- modernizacja instalacji centralnego ogrzewania i ciepłej 

wody użytkowej – 55 zadań;
	- ocieplenie przegród budowlanych – 36 zadań;
	- stolarka okienna i stolarka drzwiowa – 34 zadania,
	- pompa ciepła – 9 zadań;

	- wentylacja mechaniczna – 3 zadania;
	- ogrzewanie elektryczne – 1 zadanie;
	- instalacja fotowoltaiczna – 4 zadania. 

Władze Gminy Wilamowice wyrażają nadzieję, iż jak naj-
więcej uprawnionych skorzysta z dofinansowania w ramach pro-
gramu „Czyste Powietrze”. Przedłoży się to na lepszą jakość po-
wietrza, a tym samym zdrowie wszystkich Mieszkańców Gminy 
Wilamowice. 

„Czyste Powietrze” to program z budżetem 103 mld zł. Reali-
zacja programu przewidziana jest na lata 2018–2029. 

Więcej informacji na temat programu mieszkańcy Gminy 
Wilamowice mogą uzyskać w punkcie informacyjnym w Gmin-
nym Centrum Zachowania Dziedzictwa Kulturowego, Informacji 
i Edukacji przy ul. Paderewskiego 3 w Wilamowicach (w godzi-
nach pracy Urzędu) lub telefonicznie pod numerem: 33 812-94-65.

Wykaz urządzeń, na które można uzyskać dotację z podziałem poziomu dofinansowania, przedstawia poniższa tabela

Obowiązek wymiany starych kotłów i kominków
Od dnia 1 września 2017 roku na terenie województwa ślą-

skiego obowiązuje tzw. „uchwała antysmogowa”.
Powyższa uchwała wprowadza całkowity zakaz spalania pa-

liw niższej jakości takich jak węgiel brunatny, muł, flot i wilgotne 
drewno.

Uchwała określa również terminy wymiany starych kotłów 
zamontowanych przed 1 września 2017 roku. 

W zależności od daty produkcji pieca (UWAGA: liczyć od dnia 
1 września 2017 roku) należy to zrobić w następujących terminach:

	- do końca 2021 roku – kotły powyżej 10 lat od daty pro-
dukcji lub nieposiadających tabliczki znamionowej;

	- do końca 2023 roku – kotły od 5 do 10 lat od daty ich 
produkcji;

	- do końca 2025 roku – kotły poniżej 5 lat od daty ich pro-
dukcji;

	- do końca 2027 roku – kotły klasy 3 lub 4.
Kominki użytkowane przed 1 września 2017 roku będą mu-

siały być wymienione lub udoskonalone tak, by po 1 stycznia 2023 
roku spełniały minimalne poziomy efektywności energetycznej 

oraz normy emisji zanieczyszczeń dla sezonowych ogrzewaczy 
pomieszczeń na paliwo stałe tzn. dopuszczone będą kominki 
osiągające sprawność cieplną na poziomie 80% albo wyposażone  
w filtr redukujący emisję pyłu. 

Źródło rys.: www.powietrze.slaskie.pl

Sprawdź datę produkcji i klasę kotła węglowego.
Jeśli nie jest to kocioł klasy 5 lub ECODESING  

masz obwiązek go wymienić!
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Obowiązki właścicieli nieruchomości niepodłączonych 
do kanalizacji w zakresie gospodarki wodno-ściekowej
Urząd Gminy w Wilamowicach przypomina o obowiązkach w zakresie utrzymania 

czystości i porządku, jakie na właścicieli nieruchomości nakłada ustawa.
1.	 Jeśli nieruchomość nie ma możliwości przyłączenia do sieci kanalizacyjnej lub  

w przypadku, gdy budowa sieci kanalizacyjnej jest technicznie lub ekonomicznie 
nieuzasadniona, wówczas powinna zostać wyposażona w zbiornik bezodpływowy 
nieczystości ciekłych lub w przydomową oczyszczalnię ścieków bytowych, spełnia-
jące wymagania określone w przepisach odrębnych.

2.	 Zbiornik bezodpływowy musi być szczelny i opróżniany w sposób systematyczny, 
nie rzadziej niż raz na trzy miesiące, przy czym nie można dopuścić do przepełnienia 
tych urządzeń oraz przedostania się nieczystości do środowiska. 

3.	 Częstotliwość usuwania nieczystości ciekłych powinna być dostosowana do pojem-
ności zbiornika bezodpływowego oraz do ilości zużywanej wody. Jeśli właściciel 
nieruchomości udokumentuje, że ilość wytworzonych ścieków od ostatniego opróż-
nienia zbiornika w kolejnych trzech miesiącach była mniejsza od pojemności tego 
zbiornika, dopuszcza się mniejszą częstotliwość.

4.	 Usługę wywozu ścieków mogą wykonywać jedynie przedsiębiorcy posiadający ze-
zwolenia na prowadzenie działalności w zakresie opróżniania zbiorników bezodpły-
wowych i transportu nieczystości ciekłych wydane przez burmistrza Wilamowic.

5.	 Odbiór nieczystości musi zostać odpowiednio udokumentowany poprzez podpisanie 
umowy na wywóz osadów ściekowych oraz posiadanie dowodów uiszczania opłaty 
za ww. usługę.

6.	 W przypadku posiadania przydomowych oczyszczalni ścieków należy również pa-
miętać o obowiązku pozbywania się osadów ściekowych (zgodnie z instrukcją eks-
ploatacji przydomowej oczyszczalni ścieków i zapisami pkt. 4 i 5).

7.	 Pozbywanie się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych niezgodnie z przepi-
sami prawa podlega przepisom Kodeksu postępowania w sprawach o wykroczenia.

Pamiętaj!
Podpisz umowę z firmą  

na wywóz nieczystości ciekłych.
Zawsze żądaj od przedsiębiorcy  

rachunku lub faktury VAT.  
Pamiętaj, że posiadane rachunki muszą 

potwierdzać regularność wywozu  
nieczystości ciekłych.

Wykaz firm posiadających zezwolenie na świadczenie usług w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu 
nieczystości ciekłych na terenie Gminy Wilamowice (stan na 01.12.2020)

NAZWA KONTAKT ADRES

Zakład Wodociągów i Kanalizacji 33 845 71 71 43-330 Wilamowice ul. Sienkiewicza 2a

Agencja Komunalna Sp. z o.o. 32 211 12 47 32-620 Brzeszcze, ul. Kościelna 7

Przedsiębiorstwo Komunalne KOMAX Sp. z o.o. 33 845 27 70 32-650 Kęty, ul. Mickiewicza 8

Rolnicza Spółdzielnia Produkcyjna „Wyzwolenie” 33 845 73 12 43-332 Pisarzowice, ul. Pańska 30

Remondis Sp. z o.o. 32 293 80 62 02-981 Warszawa, ul. Zawodzie 18
Oddział 41-203 Sosnowiec, ul. Baczyńskiego 11

EKO-TRAK Katarzyna Bertolin 512 244 980 32-625 Skidziń, ul. Wypoczynkowa 38

TOI TOI Polska Sp. z o.o. 804 204 204 03-044 Warszawa, ul Płochocińska 29

REZBUD S.C. 32 215 74 74 43-512 Bestwina, ul. Plebańska 21

KOSTA Stanisław Jura 512 233 537 43-340 Kozy, ul. Wiosenna 28

SUEZ Bielsko-Biała S.A. 33 499 20 00 43-300 Bielsko-Biała, ul. Reksia 6

„BETONIARNIA” Adam Burzec 510 088 256 43-300 Bielsko-Biała, ul. Pisarska 92a

Grażyna Gębora 602 346 601 43-300 Bielsko-Biała, ul. Doliny Miętusiej 27/61

Paweł Nawrocki 602 612 549 43-330 Stara Wieś, ul. Cicha 7A

EKO-TRANS F.U. Koczur Leszek 604 180 381 43-512 Janowice, ul. Górska 60

3 SFERY Justyna Sztafińska 660 336 739 43-502 Czechowice-Dziedzice, ul. G. Narutowicza 41

Kółko Rolnicze w Pisarzowicach 33 845 71 50 43-332 Pisarzowice, ul. Szkolna 6

WC SERWIS ŚLĄSK Sp. z o.o. 32 376 07 77 41-808 Zabrze, ul. Pod Borem 10

Firma Usługowa „ATRA” 602 175 715 43-353 Porąbka ul. Krakowska 120
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Sprawozdanie z realizacji zadań w zakresie dróg  
i mienia komunalnego

Dobiega końca rok 2020 i jak co roku jest to wzmożony czas 
trwających i kończących się zadań dotyczących bieżącego utrzy-
mania i remontów dróg oraz budynków komunalnych. Pomimo 
trudnej sytuacji związanej z pandemią wirusa COVID-19 przez 
cały rok staraliśmy się realizować zaplanowane zadania.

Drogi
Gmina Wilamowice swoim zarządem obejmuje  113 km dróg 

gminnych publicznych oraz około 180 km dróg wewnętrznych.  
Na terenie Gminy znajduje się około 54 km dróg powiatowych 
zarządzanych przez Zarząd Dróg Powiatowych w Bielsku-Białej. 
Razem dróg gminnych publicznych, wewnętrznych i powiato-
wych mamy 347 km. 

Drogi publiczne są obiektami budowlanymi i  zgodnie z wymo-
gami ustawowymi podlegają przeglądom rocznym i pięcioletnim.

Jak co roku wiosną, po okresie zimowym, dokonano prze-
glądu najważniejszych ciągów drogowych i już od  marca zosta-
ły rozpoczęte prace związane  naprawą istniejącej infrastruktury 
drogowej. Bieżące utrzymanie dróg publicznych i wewnętrznych 
pochłania znaczną część środków finansowych przeznaczonych 
na drogi. W 2020 roku na te zadania wydatkowano kwotę w wy-
sokości 1 319 451,00 zł w tym m.in.: remonty cząstkowe dróg  
o nawierzchni asfaltowej – około 207 683,54 zł, naprawy dróg  
o nieutwardzonej nawierzchni – około 143 826,97 zł, wykonanie 
remontów elementów dróg (odwodnienia) – około 326 851,24 zł, 
oczyszczanie jezdni i koszenie poboczy dróg gminnych i powia-
towych – około 200 056,50 zł, akcja zimowa – 77 519,76 zł, do-
kumentacje projektowe na remont dróg – 100 860,00 zł. Pozostałe 
środki wydatkowane były m.in.: na naprawy kładek, mostów, od-
nowienia poręczy, poprawę oznakowania itp.

Wykonawcą remontów cząstkowych dróg asfaltowych  była 
Firma „REZBUD” s.c. z siedzibą w Bestwinie przy ul. Plebań-
skiej 21.

Natomiast wykonawcą prac związanych głównie z poprawą 
przejezdności na drogach wewnętrznych (gruntowych, dojaz-
dowych do nieruchomości) z zastosowaniem kruszyw bądź de-
struktu – kory asfaltowej była Firma „TRANSFIG” Wiesław Figa  
z siedzibą przy ul. Przeginia Duchowna 300, 32-061 Rybna.

Prace porządkowe w pasach drogowych, które zakresem 
obejmują koszenie poboczy dróg gminnych i powiatowych, me-
chaniczne oczyszczanie jezdni i chodników wraz z opróżnianiem 
studzienek burzowych realizowane były przez Przedsiębiorstwo 
Usługowo-Handlowo Marek Sternat z siedzibą przy ul. Pańskiej 
39, 43-330 Stara Wieś.

W ramach remontów wykonano m.in.:
	- „Remont placu i drogi dojazdowej do Estrady w Starej 

Wsi” (zadanie zakończone początkiem grudnia bieżą-
cego roku). Wartość zadania: 119 483,43 zł brutto. Wy-
konawca: Przedsiębiorstwo Wielobranżowym „Radex”  
Sp. z o. o. ul. Cegielniana 25, 43-300 Bielsko-Biała.

	- „Remont pobocza przy ul. Pułaskiego w Wilamowicach” 
(zadanie zakończone i odebrane w listopadzie bieżącego 

roku). Wartość zadania wyniosła 66 223,41 zł brutto. Za-
danie było realizowane na mocy Porozumienia zawartego  
z powiatem bielskim nr 16/2020 z dnia 10.01.2020 roku  
w sprawie powierzenia Gminie Wilamowice zadania 
dotyczącego zarządzania publicznymi drogami powia-
towymi ze środków finansowych powiatu oraz z budże-
tu Gminy Wilamowice. Wykonawca: Przedsiębiorstwo 
Budowlano-Remontowe „Janmar” Mariusz Kolber,  
ul. Biała Droga 122, 34-123 Chocznia.

Oświetlenie uliczne
Gmina Wilamowice stara się sukcesywnie w miarę posiada-

nych środków finansowych zabudowywać nowe punkty oświetle-
nia ulicznego zgodnie z kolejnością nadsyłanych wniosków oraz 
planami prac Rad Sołeckich oraz Zarządu Osiedla w Wilamowi-
cach.

Z uwagi na ograniczone możliwości finansowe jednost-
ki Gmina Wilamowice zmuszona została do ograniczenia ilości 
punktów oświetleniowych wnioskowanych do wykonania w 2020 
roku.

Końcem grudnia planujemy odebrać zlecone roboty związane 
z dobudową punktów świetlnych na następujących drogach:

Pisarzowice: ul. Konwaliowa – 5 pkt. 
Wilamowice: ul. Osiedlowa/ul. Stawowa – 3 pkt.
Hecznarowice: ul. Ogrodnicza – 4 pkt.
Dankowice: ul. Spokojna – 3 pkt. 
Stara Wieś: ul. Zielona – 3 pkt. 

Zasole Bielańskie: ul. Rolnicza – 2 pkt.
Planowany koszt zabudowy tych punktów to około 55 941,26 

zł. Wykonawca „ELWATT” Sp. z o.o., ul. Kęcka 96A, 43-340 Kozy.
Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego

29 stycznia 2020 roku podjęto Uchwałę nr XVII/120/20 Rady 
Miejskiej w Wilamowicach w sprawie uchwalenia miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru gminy Wila-
mowice obejmujące sołectwo Stara Wieś. 

Tym samym Gmina zakończyła procedurę planistyczną  
w sprawie opracowania „Miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego” rozpoczętą sporządzeniem „Studium uwarunko-
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wań  i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Wila-
mowice”, a uchwalonym 27 kwietnia 2016 roku.

Obecnie obowiązuje 6 miejscowych planów zagospodarowa-
nia przestrzennego (Miasto Wilamowice, Sołectwa: Pisarzowice, 
Hecznarowice, Zasole Bielańskie, Dankowice oraz Stara Wieś). 

Obowiązujące aktualnie plany zagospodarowania przestrzen-
nego mają duży wpływ na rozwój gminy obecnie i w kolejnych 
latach. Gmina Wilamowice cieszy się coraz większym zaintere-
sowaniem, a tereny stają się bardzo atrakcyjne dla ludzi z całego 
regionu, którzy właśnie u nas chcą się osiedlać. Zmiana planów 
miejscowego zagospodarowania umożliwiła rozwój budowni-
ctwa mieszkaniowego oraz usługowo-produkcyjnego, a zarazem 
pozwala zachować dla przyszłych pokoleń cenne obszary naszej 
rodzimej kultury, obiektów i terenów chronionych.

Cmentarze 
Na terenie Gminy Wilamowice znajdują się 4 cmentarze ko-

munalne: w Wilamowicach, w Pisarzowicach, w Dankowicach  
i w Hecznarowicach. 

Ogółem nakłady na utrzymanie cmentarzy dotychczas wy-
niosły 175 248,94 zł (w tym wywóz odpadów, remonty, naprawy 
alejek, utrzymanie zieleni, administrowanie cmentarzy).

Z terenów cmentarzy w 2020 roku wywieziono 513 pojemni-
ków odpadów na kwotę 109 882,77 zł.

Gospodarka nieruchomościami
Gmina Wilamowice posiada w swoich zasobach 222 ha nieru-

chomości gruntowych niezabudowanych i zabudowanych.
Prawo własności nieruchomości gruntowych Gmina Wi-

lamowice nabyła na podstawie decyzji administracyjnych oraz  
w drodze czynności cywilno-prawnych, tj. notarialnych umów 
przeniesienia własności (kupno, darowizna).

Gmina Wilamowice jest spadkobiercą ustawowym w sytua-
cji, jeżeli brak jest małżonka i krewnych powołanych do dziedzi-
czenia z ustawy.

Obrót gruntami zabudowanymi i niezabudowanymi odbywa 
się na podstawie ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodar-
ce nieruchomościami (tekst jednolity: Dz.U.2020. Poz. 65 z późn. 
zm.), ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym  
(tekst jednolity: Dz.U.2020 Poz. 713 z późn. zm.) oraz Kodeksu 
Cywilnego.

Gmina Wilamowice stara się każdego roku zabezpieczyć  
środki finansowe na przejmowanie na własność gruntów plano-
wanych do wykorzystania na cele publiczne (pod drogi, budynki 
i budowle związane z realizacją zadań Gminy, bądź tworzeniem 
Gminnego zasobu nieruchomości).

W roku 2020 Gmina Wilamowice powiększyła swoje zasoby 
poprzez nabycie m.in.:

	- gruntów położonych w Hecznarowicach w rejonie  
ul. Św. Urbana;

	- gruntów w centrum Pisarzowic oraz w rejonie ul. Cmen-
tarnej;

	- działki drogowej stanowiącej ul. Słoneczną w Starej Wsi.
Ponadto:
	- prowadzone były sprawy związane z regulacją stanów 

prawnych (komunalizacja nieruchomości stanowiących 
własność Skarbu Państwa na rzecz Gminy Wilamowice);

	- przeprowadzono rokowania w związku z odszkodowa-
niami na rzecz osób fizycznych za grunty zajęte pod dro-
gi zgodnie z zapisami miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego;

	- współpracowano ze Śląskim Urzędem Wojewódzkim  
w zakresie kompletowania dokumentacji dotyczącej re-
gulacji stanu prawnego gruntów na terenie Gminy Wi-
lamowice;

	- prowadzono sprawy dotyczące spadków oraz zasiedzeń 
nieruchomości.

Utrzymanie budynków komunalnych, obiektów sportowych 
i komunikacji autobusowej na terenie Gminy Wilamowice

Komunikacja autobusowa
W celu zaspakajania potrzeb mieszkańców w zakresie komu-

nikacji publicznej Gmina Wilamowice w 2017 roku przystąpiła 
do Beskidzkiego Związku Powiatowo-Gminnego utworzonego  
z inicjatywy Starosty Bielskiego i gmin powiatu bielskiego. Jest 
on zgodnie z ustawą o publicznym transporcie zbiorowym orga-
nizatorem publicznego transportu zbiorowego na liniach komuni-
kacyjnych lub w sieci komunikacyjnej w powiatowo-gminnych 
przewozach pasażerskich na obszarze powiatu i gmin będących 
jego uczestnikami. 

Zadaniem Związku jest organizowanie publicznego trans-
portu zbiorowego na terenie powiatu bielskiego. Jego celem jest 
zaspokajanie potrzeb mieszkańców gmin Ziemi Bielskiej w po-
wiązaniu z możliwościami PKS S.A. Koszty komunikacji pono-
szą gminy proporcjonalnie do ilości przejechanych kilometrów. 
W 2020 roku Gmina Wilamowice z tego tytułu poniosła koszty  
w wysokości 1 118 037,00 zł.

Warto również wspomnieć, że z dniem 1 stycznia 2021 roku, 
Beskidzki Związek Powiatowo-Gminny powiększy się o kolejną 
gminę, gdyż nowym uczestnikiem związku będzie Gmina Kęty. 
Dodatkowo zainteresowane współpracą z Beskidzkim Związkiem 
są kolejne gminy: Osiek i Andrychów, dla których Związek rów-
nież będzie świadczył usługę organizowania publicznego trans-
portu zbiorowego na podstawie obustronnego porozumienia.

Obecnie świadczenie usług publicznego transportu zbioro-
wego na obszarze uczestników związku realizowane jest poprzez 
36 linii komunikacyjnych. W celu niezakłóconego prowadzenia 
komunikacji publicznej do dyspozycji Operatora jest 105 autobu-
sów (na dzień 31 października 2020 roku), z czego 35 autobusów  
to pojazdy stanowiące własność BZPG, zakupione w 2011 roku  
ze środków unijnych przez powiat bielski.

Z uwagi na starzejący się tabor autobusowy oraz w celu po-
prawy jakości świadczonych usług PKS w Bielsku-Białej zło-
żył w roku 2019 wniosek o dofinansowanie zakupu autobusów 
w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Śląskiego na lata 2014–2020. W ramach projektu zakupiono  
w bieżącym roku 26 ekologicznych autobusów zasilanych sprężo-
nym gazem ziemnym CNG, dodatkowo spółka również w trakcie 
bieżącego roku zakupiła kolejne 5 autobusów (4 autobusy Solaris 
Urbino 12, 80 miejscowe oraz 1 autobus VW Crafter 19 miejsco-
wy). Razem w tym roku flota pojazdów PKS zwiększyła się o 31 
autobusów, za kwotę ponad 32 mln zł.

Ponadto Beskidzki Związek Powiatowo-Gminny starał się 
o zewnętrzne dofinansowanie w ramach tzw. Funduszu Rozwo-
ju Przewozów Autobusowych, na co udało się pozyskać ponad  
9 milionów zł, co pomogło w dobie pandemii COVID-19 utrzy-
mać płynność finansową w związku ze spadkiem przychodów  
ze sprzedaży biletów o blisko 80%, porównując z tym samym 
okresem 2019 roku.

W zakresie bieżącego utrzymania wiat przystankowych Gmi-
na Wilamowice w 2020 roku wydatkowała środki finansowe m.in. 
na:
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	- remont podłoża pod wiatę przystankową w Pisarzowi-
cach przy ul. Bielskiej;

	- remont podłoża pod 3 wiaty przystankowe zlokalizowa-
ne na terenie Gminy Wilamowice (Pisarzowice Harszów-
ki I, Hecznarowice Szkoła, Hecznarowice Odsole);

	- remont podłoża pod wiatę przystankową Dankowice Ka-
niówek II;

	- zakup 5 wiat przystankowych.
Łączny koszt: 46 507,40 zł.

Budynki komunalne
Gmina Wilamowice jest właścicielem i zarządcą 35 budyn-

ków i budowli. Wśród nich znajdują się budynki użyteczności 
publicznej, ośrodki zdrowia, kluby sportowe, szkoły oraz przed-
szkola, domy ludowe, biblioteki i obiekty kultury.

Gmina jest również właścicielem 2 boisk wielofunkcyjnych, 
boiska do piłki nożnej ze sztuczną nawierzchnią trawiastą, 3 si-
łowni zewnętrznych i 6 placów zabaw.

Część z nich jest w bezpośrednim zarządzie Gminy, pozostałe 
są oddane w trwały zarząd, dzierżawę, najem lub bezpłatne uży-
czenie.

W zakresie bieżącego utrzymania budynków komunalnych, 
placów zabaw i obiektów sportowych Gmina Wilamowice w 2020 
roku wydatkowała środki finansowe m.in. na:

	- Roczne przeglądy kominiarskie w budynkach komunal-
nych.

	- Wykonanie prób szczelności instalacji gazowych oraz 
serwisu kotłów gazowych znajdujących się w budynkach 
komunalnych na terenie Gminy Wilamowice.

Nasadzenia drzew
Gmina Wilamowice, jak co roku, dokonuje na swoim tere-

nie licznych nasadzeń nowych drzew i krzewów oraz wykonuje 
prace związane z zagospodarowaniem terenów zielonych. W tym 
roku posadzono kolejnych 91 drzew, dokonano nowych obsad  
na Rynku w Wilamowicach oraz posadzono nową zieleń na ron-
dzie w Pisarzowicach przy ul. Szkolnej. 

Kierownik Referatu ds. Inwestycji i Ochrony Środowiska  
Szymon Klimczak

	- Wykonanie 5-letnich okresowych kontroli stanu tech-
nicznego budynków komunalnych Gminy Wilamowice.

	- Wykonanie przeglądu i serwisu urządzeń klimatyzacji.
	- Zakup tablic ogłoszeniowych Kemi.
	- Wymianę drzwi wewnętrznych w budynku estrady  

w Starej Wsi.
	- Remont instalacji wodnej w budynku Ośrodka Zdrowia 

w Dankowicach.
	- Zakup 16 ławek parkowych.
	- Remontu ogrodzenia i schodów do budynku Domu Lu-

dowego w Zasolu Bielańskim.
	- Remont poczekalni w budynku Ośrodka Zdrowia w Wi-

lamowicach (I piętro) w ramach dostosowania pomiesz-
czeń do wymagań przeciwwirusowych COVID-19.

	- Wymiana okien i moskitier w budynku LKS „Wilamowi-
czanka” w Wilamowicach.

	- Wykonanie projektu budowlanego pn. „Remont elewacji 
budynku Urzędu Gminy w Wilamowicach”.

	- Wykonanie projektu budowlanego pn. „Remont sanita-
riatów i sali spotkań w budynku Domu Ludowego w Za-
solu Bielańskim”.

	- Zakup pieca konwekcyjno-parowego do budynku Domu 
Ludowego w Zasolu Bielańskim.

	- Zakup elementów małej architektury.
	- Zakup 3 stacji do dezyn-

fekcji rąk na place zabaw.
	- Wykonanie drenażu opas-

kowego wokół placu za-
baw przy budynku LKS 
„Sokół” w Hecznarowi-
cach.

	- Zakup traktorka ogrodo-
wego STIHL RT 6127 
ZL.

	- Remont siatki do piłko-
chwytów na boisku spor-
towym w Hecznarowi-
cach.

Kierownik Referatu ds. Gospodarki Przestrzennej  
i Mienia Komunalnego Grzegorz Norymberczyk

Gmina Wilamowice w roku 2020 prowadziła dla miesz-
kańców program dofinansowania do budowy nowych przyłą-
czy do sieci kanalizacji sanitarnej. Każdy mieszkaniec, który 
posiada techniczną możliwość przyłączenia swojego budynku 
do zbiorczej sieci kanalizacji będącej w administracji Zakła-
du Wodociągów i Kanalizacji w Wilamowicach, mógł złożyć 
wniosek o dofinansowanie w wysokości 70%. W ramach pro-
gramu dofinansowano w sumie budowę 113 przykanalików  
o łącznej wartości 520 000 zł, w tym wkład Gminy Wilamowi-
ce w wysokości 362 000 zł. Środki na ten cel Gmina Wilamowi-
ce pozyskała z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach w formie pożyczki, która 
może zostać umorzona w wysokości 35%. Warto wspomnieć, że 
było to pierwsze zadania tego typu, na które Fundusz przezna-
czył środki w województwie śląskim. Dzięki zrealizowaniu za-
dania około 450 mieszkańców Gminy zostało podłączonych do 
kanalizacji, co będzie miało istotny wpływ na poprawę jakości 
wód powierzchniowych oraz gleby dzięki likwidacji często nie-
szczelnych, starych betonowych zbiorników bezodpływowych. 

Kierownik Referatu ds. Inwestycji i Ochrony Środowiska  
Szymon Klimczak

Dofinansowanie do budowy 
nowych przyłączy  

do sieci kanalizacji sanitarnej
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Podsumowanie roku 2020 w zakresie  
inwestycji gminnych 

Rok 2020 w inwestycjach gminnych to głównie czas finali-
zowania rozpoczętych wcześniej zadań wieloletnich mających 
szczególne znaczenie dla rozwoju Gminy oraz dla poprawy jako-
ści życia mieszkańców. Bez wątpienia do najważniejszych należą:
Rozbudowa oczyszczalni ścieków wraz z budową kanalizacji 

sanitarnej w Zasolu Bielańskim
W ramach zadania dokonano rozbudowy istniejącej me-

chanicznobiologicznej oczyszczalni ścieków o przepustowości 
400m3/d (wydajność 3200RLM) na niemal 3-krotnie wydajniej-
szą oczyszczalnię ścieków pracującą w układzie przepływowym 
o przepustowości maksymalnej 1174 m3/d. Rozbudowa obejmo-
wała wykonanie nowych obiektów budowlanych takich jak m.in. 
punkt zlewny ścieków dowożonych z separatorem zanieczysz-
czeń stałych, zbiorniki uśredniające ścieków dowożonych, budy-
nek mechanicznego oczyszczania ścieków, reaktory biologiczne, 
sieci międzyobiektowe oraz place i drogi manewrowe. 

Zadanie obejmowało również budowę kanalizacji sanitarnej 
grawitacyjno-tłocznej o łącznej długości 6,87 km, wraz z trzema 
przepompowniami ścieków w Zasolu Bielańskim.

Wartość zadania: 22 331 443,76 zł.
Wysokość dofinansowania ze środków Regionalnego Progra-

mu Operacyjnego Województwa Śląskiego na lata 2014–2020:  
8 235 296,91 zł.

Wysokość dofinansowania ze środków Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach: 
7 600 000,00 zł.

20 listopada 2020 roku uzyskano pozytywną opinię Rady RIT 
Subregionu Południowego Województwa Śląskiego o możliwości 
zwiększenia dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego dla projektu pn. „Rozbudowa oczyszczalni ście-
ków wraz z budową kanalizacji sanitarnej w Zasolu Bielańskim” 
o kwotę 3 790 000 zł. 

Realizacja w latach 2018–2020.

Sala gimnastyczna w Dankowicach
Przedmiotowa inwestycja polegała na budowie sali gimna-

stycznej wraz z zapleczem socjalnym przy Szkole Podstawowej 
w Dankowicach. Zadanie rozpoczęło się od wyburzenia starej sali 
oraz uporządkowania terenu. W jej miejsce powstała nowa o wy-
miarach 46,75 m x 25,90 m x 12,9 m. Powierzchnia użytkowa wy-
nosi 1327,95 m2, kubatura 11 200,00 m3. Obiekt jest dwukondyg-
nacyjny, na parterze znajdą się: sala gimnastyczna, komunikacja, 
magazyn sprzętu sportowego, toalety, pokój instruktorów, węzły 
sanitarne, pomieszczenie gospodarcze, szatnie oraz klatka scho-
dowa. Na piętrze  poza klatką schodową i komunikacją znajdą 
się: sale tematyczna i rytmiki, magazyn sprzętu oraz węzły sani-
tarne. Sala gimnastyczna posiada niezależne, nowoczesne ogrze-
wanie gazowe oraz energooszczędne oświetlenie. Obiekt został 
wyposażony w nowoczesne urządzenia sportowe do gier zespo-
łowych, elektryczną kotarę grodzącą pozwalającą podzielić salę 

na 2 mniejsze, dzięki czemu można prowadzić niezależne lekcje 
wychowania fizycznego, elektryczny wyświetlacz wyników oraz 
drabinki i piłkochwyty chroniące ściany i okna budynku.

Wartość zadania: 5 300 000,00 zł brutto współfinansowane 
przez Ministerstwo Sportu i Turystyki w wysokości 1 576 400,00 zł.

Realizacja w latach 2018–2020.

Przebudowa Wiejskiego Domu Kultury w Pisarzowicach  
– poprawa warunków spotkań młodzieży i mieszkańców

To niezwykle ważne dla społeczności Pisarzowic oraz Gmi-
ny zadanie zostało zakończone w czerwcu bieżącego roku. Dzięki 
zrealizowaniu inwestycji mieszkańcom został udostępniony wyre-
montowany obiekt dostosowany do potrzeb osób niepełnospraw-
nych z wszystkimi zabezpieczeniami p.poż. Rozbudowa obejmo-
wała wykonanie nowego segmentu, w którym mieści się biblioteka  
z czytelnią, nad nią sala konferencyjna, sala komputerowa oraz biuro 
sołtysa i organizacji. Prace obejmowały również remont sali wido-
wiskowej, nowej kuchni wraz z zapleczem, sanitariaty, sale do zajęć 
kulturalnych oraz długo wyczekiwaną salę do zajęć ceramicznych 
z nowym piecem do wypalania. Dokonano również wymiany po-
krycia dachowego wraz z izolacją termiczną, wykonano termomo-
dernizację wraz z wymianą stolarki okiennej oraz nową elewację. 

Wartość zadania: 4 520 000 zł brutto współfinansowane  
z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w wysokości 
713 000 zł.

Realizacja w latach 2018–2020.

Budowa chodnika w ciągu ulicy Szkolnej w Pisarzowicach 
Przedmiot zamówienia stanowiła budowa chodnika w ciągu 

ulicy Szkolnej w Pisarzowicach od skrzyżowania z ul. Pańską do 
granicy z miejscowością Kozy po prawej stronie, wraz z lokal-
nym wyrównaniem istniejącego pasa ruchu do stałej szerokości  
3 m oraz budowę kanalizacji deszczowej. Długość tego niezwykle 
ważnego dla mieszkańców Pisarzowic chodnika o szerokości 2 m 
wyniosła 800 m. W ramach zadania wykonano również poszerze-
nie przepustu nad ciekiem Czerwonka oraz zjazdy indywidualne 
do posesji znajdujących się przy chodniku. 

Dzięki realizacji tej inwestycji znacząco poprawi się bezpie-
czeństwo pieszych oraz umożliwi się bezpośrednie połączenie 
piechotą z Kozami. 

Wartość zadania: 1 150 00,00 zł.
Realizacja w latach 2019–2020.
Warto podkreślić, że w listopadzie bieżącego roku rozpoczęto 

prace budowlane na drugim odcinku chodnika przy ul. Szkolnej od  
ul. Krakowskiej do oczyszczalni ścieków. Zapewni to bezpiecz-



~12~    Wilamowice i Okolice    INFORMACJE

W 2020 roku Zakład Wodociągów i Kanalizacji dokonał 
licznych prac związanych z rozbudową sieci kanalizacji sani-
tarnej oraz wodociągowej na terenie Gminy Wilamowice. Wy-
budowano 670 mb sieci kanalizacyjnej oraz 70 mb wodociągu 
za wartość 950 000 zł.

Rozbudowa sieci kanalizacji 
sanitarnej i wodociągowej

ne warunki dla pieszych na całej długości ul. Szkolnej. Kolejną 
dobrą wiadomością dla mieszkańców tego regionu jest opracowy-
wanie przez Zarząd Dróg Powiatowych w Bielsku-Białej doku-
mentacji projektowej na budowę chodnika przy ul. Krakowskiej, 
od ul. Szkolnej do Harszówek.

Remont infrastruktury parkingowej wraz z modernizacją 
terenów zielonych w Starej Wsi

Przedsięwzięcie polegało na wykonaniu remontu istniejące-
go placu postojowego, dojazdu oraz wykonaniu trawników wraz  
z nasadzeniem drzew na zieleńcu. W ramach zdania wydzielono 
dodatkowo 2 miejsca dla osób niepełnosprawnych.

Projekt współfinansowany w ramach Marszałkowskiego 
Konkursu „Inicjatywa Sołecka 2020”.

Koszty całkowite realizacji zadania: 96 965,82 zł. Wysokość 
pomocy finansowej ze środków budżetu województwa śląskiego: 
37 867,60 zł.

Zagospodarowanie terenu rekreacyjnego poprzez budowę 
placu zabaw w Wilamowicach

Końcem sierpnia dokonano odbioru długo wyczekiwanej 
inwestycji na terenie Wilamowic. W ramach zadania wykonano 
nowy plac zabaw pokryty gumową nawierzchnią bezpieczną, cią-
gi komunikacyjne z kostki brukowej, dokonano montażu elemen-
tów małej architektury typu ławeczki, kosze na śmieci oraz lampy 
solarne. Wykonano również nowe trawniki i nasadzenia drzew  
i krzewów. Zamontowano urządzenia:

	- karuzela krzyżowa,
	- stożek duży,
	- zestaw metalowy „zamek”,
	- huśtawka podwójna i „bocianie gniazdo”,
	- bujak sprężynowy,
	- bujak „osiołki”,
	- panel muzyczny,
	- naukowy HEX,
	- głuchy telefon,
	- pisanie lustrzane,
	- 2 ścianki wspinaczkowe 
	- zjazd tyrolką,
	- koło optyczne,
	- stół do gry w tenisa stołowego,
	- stół do gry w szachy,
	- piaskownica edukacyjna.

Całość terenu jest ogrodzona, co dodatkowo zapewnia bez-
pieczeństwo użytkowników. W najbliższym czasie planowane jest 
wykonanie monitoringu.

Koszty całkowite realizacji zadania: 563 933,01 zł.
Dofinansowanie z Programu Operacyjnego „Rybactwo i Mo-

rze”: 300 000,00 zł.

Budowa elementów małej infrastruktury rekreacyjnej  
na terenie kompleksu sportowego w Wilamowicach

Pierwszy Pumptrack w Gminie Wilamowice został oddany  
do użytkowania we wrześniu bieżącego roku. Pumptracki, czy-
li rowerowe place zabaw, użytkowane są przez wszystkie grupy 
wiekowe. Przystosowane dla dzieci, młodzieży i dorosłych są 
świetną alternatywą na aktywne i rozwojowe spędzanie czasu 
wolnego. Tory o specjalnie ukształtowanej nawierzchni kompo-
zytowej z wyprofilowanymi zakrętami służą do jazdy na rowerze, 
hulajnodze, rolkach czy deskorolce. W ramach projektu powstał 
modułowy pumptrack o długość toru 47 m.

Koszty całkowite realizacji zadania: 83 271,00 zł, dofinanso-
wane w wysokości 33% z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich.

Wymiana stolarki okiennej w Zespole Szkół w Wilamowicach
Podczas tegorocznej przerwy wakacyjnej zrealizowano ko-

lejną inwestycję służącą podniesieniu efektywności energetycz-
nej budynku szkoły podstawowej w Wilamowicach. Zadanie 
obejmowało wymianę 183 okien drewnianych niespełniających 
norm energetycznych na nowe okna z PCV trójszybowe w oklei-
nie drewnopodobnej spełniające warunek izolacyjności dla okien  
na rok 2021. Całość prac została wykonana zgodnie z zaleceniami 
Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Katowicach.

Wartość zadania: 370 000,00 zł.
Przebudowa i adaptacja pomieszczeń do potrzeb przedszkola 

poprzez zmianę sposobu użytkowania części budynku  
LKS w Pisarzowicach – etap II

Podczas wakacji dokonano również adaptacji drugiego po-
mieszczenia znajdującego się na poddaszu budynku klubu sporto-
wego w Pisarzowicach na potrzeby przedszkola. Zadanie polegało 
na kompleksowym remoncie z tynkowaniem ścian, malowaniem 
oraz nową posadzką z wykładziny. Całość uzupełniły nowe sanita-
riaty oraz klimatyzacja. Dzięki przeprowadzonym pracom udało się 
wygospodarować miejsce dla 25 przedszkolaków z terenu Gminy.

Wartość prac: 130 000,00 złotych brutto.
Budowa ogrodzenia przy boisku sportowym w Starej Wsi

Inwestycje w roku 2020 zostały zakończone budową ogro-
dzenia wokół boiska sportowego w Starej Wsi. Liczne akty wan-
dalizmu wymusiły na Gminie Wilamowice odpowiednie zabez-
pieczenie wykonanego zaledwie rok wcześniej boiska ze sztuczną 
nawierzchnią oraz oświetleniem. Całość zadania obejmowała 
wykonanie prawie 170 m ogrodzenia systemowego o wysokości  
173 cm, 3 furtek wejściowych oraz przesuwnej bramy wjazdowej.  

Wartość prac: 36 000,00 złotych brutto.
W roku 2020 wykonano również szereg mniejszych zadań po-

prawiających stan gminnej infrastruktury oraz ułatwiających do-
stęp do obiektów, m.in. prace brukarskie przy dojściach do boiska 
w Starej Wsi, naprawę dachu nad estradą koncertową w Pisarzo-
wicach i budynkiem gospodarczym.

Kierownik Referatu ds. Inwestycji i Ochrony Środowiska  
Szymon Klimczak
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Wakacyjni odkrywcy, czyli Hecznarowice na tropie 
Ciąg dalszy 2021

Kiedy w ubiegłym roku Rada Sołecka w Hecznarowicach po-
stanowiła zorganizować wyjazd wakacyjny dla dzieci i młodzie-
ży, nie przypuszczaliśmy, ile przeszkód przyjdzie nam pokonać. 
A wszystkiemu winien koronawirus. Jednak wszyscy – dzieci  
i młodzież, rodzice a nawet organizatorzy – byliśmy już na tyle 
zmęczeni kilkumiesięczną izolacją, że zdecydowaliśmy się pod-
jąć wyzwanie. Rodzice nam zaufali, co dodatkowo zmotywo-
wało nas do działania. I spotkała nas za to nagroda. Wakacyjny 
wypoczynek w tym trudnym czasie okazał się więcej niż udany. 
Ilość odkrytych miejsc, wiele niezapomnianych przeżyć i emocji 
sprawiły, że wszyscy wrócili zadowoleni. Opowieści i anegdoty  
na temat pobytu w Chmielnie na Kaszubach krążą do dziś.

Idąc za ciosem, postanowiliśmy działać dalej. Przecież i tak 
jesteśmy skazani na sukces! Z takim kierownictwem i kadrą moż-
na poznawać Polskę. Dlatego w 2021 roku obraliśmy kierunek 
Podlasie, a konkretnie urokliwe miejsce nad jeziorem Pomorze  
w Puszczy Augustowskiej. W pobliżu znajdują się cztery rezerwa-
ty przyrody i Wigierski Park Narodowy, a w okolicy wiele atrakcji 
turystycznych. Jest to też dogodna baza wypadowa do wielu cie-
kawych eskapad po Podlasiu. Blisko stąd do Sejnów, Augusto-
wa, klasztoru w Wigrach, Suwałk czy po drugiej stronie granicy  
do Druskiennik, a nawet Wilna. Do tego bliski kontakt z jeszcze 
nieskażoną naturą. Czegóż chcieć więcej, aby doświadczyć ciszy, 
a do tego aktywnie wypocząć? 

Program naszego wyjazdu jest niezwykle bogaty. Składają się 
na niego spływy kajakowe Czarną Hańczą, rejs statkiem po jezio-
rze Wigry, wycieczka do Rezerwatu Przyrody Tobolinka czy po-
znawanie fauny i flory regionu podczas zajęć w leśniczówce. Ale 
interesuje nas nie tylko przyroda Podlasia. Będziemy poznawać 

także kulturę regionu, jego historię i zabytki. Odwiedzimy między 
innymi Muzeum Ziemi Sejneńskiej, Muzeum Kanału Augustow-
skiego, zwiedzimy klasztor kamedułów malowniczo położony  
na jeziorze Wigry, a jeżeli tylko będzie to możliwe wybierzemy 
się do Wilna i Troków. 

Jednak to jeszcze nie koniec atrakcji. Na uczestników wyjaz-
du czekają ciekawe zajęcia, gry i zabawy, warsztaty plastyczne, 
zawody sportowe i kino plenerowe. Jeżeli do tego dodać możli-
wość odpoczynku nad jeziorem, na piaszczystej plaży, w pięknych 
okolicznościach przyrody, to czegóż chcieć więcej do szczęścia? 

Miejmy nadzieję, że uda się zrealizować te ambitne plany. Za-
praszamy amatorów przygód do udziału w naszej wyprawie. Giby 
w województwie podlaskim czekają na wakacyjnych odkryw-
ców. Zapisy ruszają 18 stycznia 2021 roku. Więcej szczegółów 
na www.mojeHecznarowice.pl oraz fb @SolectwoHecznarowice. 

Rada Sołecka Hecznarowic, Organizator Sebastian Handzlik

DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNA

Urząd Gminy w Wilamowicach poniżej podaje wykaz jednostek odpowiedzialnych za zimowe utrzymywanie dróg i ulic na terenie 
Miasta i Gminy Wilamowice w sezonie zimowym 2020/2021.

Miejscowość Nazwa jednostki Zakres zimowego utrzymania Telefon

Wilamowice PUH Marek Sternat
Stara Wieś, ul. Pańska

Całość dróg gminnych, wewnętrznych  
i powiatowych wewnętrznych w granicy miasta k. 501 611 447

Pisarzowice P.H.U. „ALGA” S.C.
Bestwina, ul. Kościelna Całość dróg gminnych i wewnętrznych k. 696 403 343

(32) 215 71 33

Stara Wieś „REZBUD” S.C. 
Bestwina, ul. Plebańska Całość dróg gminnych i wewnętrznych k. 693 560 478

(32) 215 74 74

Hecznarowice
F.H.U.P. PAMAX
Paweł Kacorzyk

Hecznarowice, ul. Krakowska
Całość dróg gminnych i wewnętrznych k. 696 356 955

Zasole Bielańskie Kółko Rolnicze, Zasole Bielańskie, 
ul. Rolnicza Całość dróg gminnych i wewnętrznych k. 606 655 049

(33) 845 73 52

Dankowice „REZBUD” S.C. 
Bestwina, ul. Plebańska Całość dróg gminnych i wewnętrznych k. 693 560 478

(32) 215 74 74

Gmina PUH Marek Sternat
Stara Wieś, ul. Pańska Chodniki i parkingi k. 501 611 447

Gmina „REZBUD” S.C. 
Bestwina, ul. Plebańska

Drogi powiatowe zamiejskie i powiatowe przelotowe  
w granicy miasta Wilamowice  

w zarządzie ZDP Bielsko-Biała,  
ul. Regera 81

ZDP B-B
w godz. od 7:00 do 15:00

(33) 818 40 33; (33) 818 30 66;  
(33) 817 40 63; (33) 817 83 98;  

(33) 818 34 74 (fax)
w godz. od 15:00 do 22:00  

– dyżurny akcji zimowej 500 159 100
w godz. od 22:00 do 7:00  

– „REZBUD” S.C. 693 560 478

Skargi i wnioski dotyczące akcji zimowej należy kierować bezpośrednio do ww. jednostek lub do Urzędu Gminy Wilamowice  
- nr tel. (33) 812-94-58 lub (33) 812-94-57.

Wykaz jednostek odpowiedzialnych  
za zimowe utrzymywanie dróg i ulic
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Serce dla Marysi
W Wilamowicach na Rynku, tuż obok kiosku pojawiło się coś, 

co przyciąga uwagę zarówno starszych, jak i młodszych miesz-
kańców naszego miasteczka. Z inicjatywy pani Ani –  właści- 
cielki sklepu „Ancia” oraz Fundacji 9 Gwiazd Południa – Grupa 
Wolontariuszy, stanęło tam wielkie metalowe serce, do którego 
zbiera się plastikowe nakrętki. Dochód z ich sprzedaży przezna-
czany jest dla chorych dzieci. W Wilamowicach zbiórka ta prowa-
dzona jest na rehabilitację dziewczynki z naszej gminy – Marysi 
Fajfrzyk. 

Inicjatywa spotkała się z dużym zainteresowaniem i odze-
wem, już drugiego dnia serce było praktycznie zapełnione koloro-
wymi nakrętkami. Taką proekologiczną postawę zaprezentowało 
wielu mieszkańców Wilamowic, którym leży na sercu zarówno 
dobro naszej planety, jak również chęć niesienia pomocy potrze-
bującym. W tym miejscu składamy podziękowania pani Ani, jak 
również Fundacji za realizację tej pięknej inicjatywy. 

G.R.

To już pora na wigilię. Gotujemy razem  
z Zespołem Regionalnym „Echo” z Hecznarowic

Co roku w okresie przedświątecznym panie z Zespołu Regio-
nalnego „Echo” z Hecznarowic, którego również jestem człon-
kiem, oraz KGW spotykały się ze swoimi koleżankami i sym-
patykami przy wspólnym wigilijnym stole. Niestety pandemia 
koronawirusa pokrzyżowała nam plany w tym roku. Obostrzenia 
nie pozwoliły na wspólne kolędowanie, ale za to wpadłyśmy na po-
mysł, by podzielić się z innymi naszymi kulinarnymi przepisami.

W ciągu trzech dni, gościnnie w mojej kuchni, panie ucierały, 
zagniatały, kroiły, tarły i piekły. Wszystko po to, by na stole po-
jawiły się między innymi: barszcz z grochem, śledzie świąteczne  
z cebulką, ketchupem i rodzynkami, pierogi z kapustą i grzybami, 
karp w galarecie, karp smażony, bułeczki drożdżowe z makiem,  
do których przygotowana została polewa z miodu, orzechów i ro-
dzynek, zupa rybna, pierniczki z lukrem, ciasto makowo-jabłkowe 
oraz oczywiście kompot z „pieczek”, czyli suszonych owoców. 
Podczas wspólnego gotowania nie zabrakło również opowieści  
o tym, jak dawniej wyglądała wigilia. Panie podzieliły się także 
ciekawymi wspomnieniami ze swojego dzieciństwa, które zwią-
zane były z różnymi wierzeniami i obrzędami. Gdy wszystkie 
potrawy były już gotowe, przygotowałyśmy stół wigilijny, zaśpie-
waliśmy razem z naszym akompaniatorem panem Zbyszkiem Bu-
gajskim pieśni adwentowe oraz kolędy. 

Przedstawiamy zdjęcia z naszych „kulinarnych warszta-
tów”, które również będzie można zobaczyć na kanale YouTube. 

Jeżeli ktoś będzie zainteresowany potrawami, które powstały  
i chciałby wykonać je w domu samodzielnie może zwrócić się do  
M-GOK i za jego pośrednictwem otrzyma szczegółowy przepis.  
Z tego miejsca w imieniu całego Zespołu Regionalnego „Echo” 
oraz KGW Hecznarowice dziękujemy M-GOK w Wilamowicach 
za pomoc przy realizacji naszych kuchennych potyczek oraz skła-
damy życzenia zdrowych, spokojnych, rodzinnych Świąt Bożego 
Narodzenia i lepszego Nowego 2021 Roku. 

G.R. 
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Wielkie serce pomocy stanęło w Hecznarowicach
Człowiek jest wielki nie przez to, co posiada, lecz przez to kim jest; 

nie przez to co ma, lecz przez to, czym dzieli się z innymi.
Jan Paweł II

Choć stalowe Serce dla Hecznarowic ma wielką moc! Dzięki 
niemu możemy dzielić się z innymi dobrem i nieść pomoc potrze-
bującym. A czy może być w życiu coś ważniejszego?

Czerwony kosz w kształcie serca stanął  przed Domem Ludo-
wym. Stało się to możliwe dzięki współpracy sołtysa Beaty Nycz 
oraz grupy wolontariuszy Młodzi dla Hecznarowic z Fundacją 
Warto Żyć dla Kogoś – 9 Gwiazd Południa z Tychów. A wszystko 
za sprawą Marty Tabaki i Basi Wilk, które lubią wracać do swojej 
rodzinnej miejscowości. 

Ideą przedsięwzięcia jest pomoc choremu Dominikowi Osier-
dzie wymagającemu całodobowej opieki, kosztownego leczenia  
i ciągłej rehabilitacji. Dzięki hojności darczyńców z Hecznaro-

wic w rekordowym tempie zostały zebrane za pomocą „zrzutki” 
internetowej potrzebne na ten cel pieniądze. Serce przeznaczone 
jest na plastikowe zakrętki, z których dochód przekazany zostanie  
na wsparcie Dominika. Jest to również działanie proekologiczne, 
bo w ten sposób robimy również coś dla ochrony środowiska.

Jak trafiony to był pomysł, okazało się już po czterech dniach, 
bo tyle zajęło mieszkańcom Hecznarowic zapełnienie pierwszego 
serca. W niedługim czasie zebrano 15 sztuk 120-litrowych wor-
ków, a zakrętek wciąż przybywa. 

Z całego serca dziękujemy Fundacji za inicjatywę, wsparcie  
i radość z możliwości realizacji tego wspaniałego projektu. Przy 
tej okazji padło wiele ciepłych słów ze strony naszych mieszkań-
ców i gości, którzy z entuzjazmem zareagowali na to niecodzien-
ne wydarzenie. Zachęcamy wszystkich do zapełnienia kosza na-
krętkami. Dla was to drobiazg, a dla kogoś szansa na lepsze życie. 
Na dodatek radość z pomagania bezcenna.

Za przykładem Hecznarowic wkrótce poszli inni. Kolejne 
serce stanęło w Wilamowicach. Ciekawe, kto będzie następny? 
Czyżby dobro było zaraźliwe?

Beata Nycz
Młodzi dla Hecznarowic

Z życia Fundacji Krzyż Dziecka
W związku z sytuacją związaną z trwającą 

pandemią nie udało się zrealizować kilku wyda-
rzeń, które odbywały się corocznie i w trakcie 
których mogliśmy się z Wami spotykać, wspa-
niale spędzać czas, a jednocześnie dzięki Waszej 
hojności i wielkiemu sercu zbierać środki nie-
zbędne do niesienia pomocy naszym podopiecz-
nym.

Niestety nie doszła do skutku organi-
zowana we współpracy z UG Wilamowice  
i M-GOK XII biesiada, jedna z naszych sztan-
darowych imprez, która już od wielu lat cie-
szy się wielkim zainteresowaniem wszystkich 
sympatyków naszej fundacji. Dlatego w dniu, 
w którym miała odbyć się biesiada, postano-
wiliśmy zorganizować symboliczny bieg pa-
mięci Ani. Z uwagi na obostrzenia pobiegli-

śmy w małym gronie z naszymi dziećmi.
Nasz dobry przyjaciel Bogusław Gacek zainicjował wydarze-

nie polegające na aktywnym spędzaniu czasu np. na rowerze, na 
rolkach lub biegając. Dziękujemy wszystkim, którzy włączyli się 
w tę spontaniczną akcję 1 km=1 zł dla podopiecznych fundacji. Nie 
spodziewaliśmy się takiego odzewu z Waszej strony. Rekordzista 
przebył 410 km, a efekty widać na naszym fundacyjnym koncie!

Nie odbyły się turnieje piłkarskie przyciągające dużą liczbę 
wspaniałych ludzi, którzy łącząc sport z niesieniem pomocy, oka-
zywali wielkie serducho.

Ale nie znaczy to, że nic się nie dzieje, a nasi podopieczni 
zostali zdani tylko na siebie.

W miarę możliwości działamy dalej pomimo ograniczeń. 
Rehabilitacje przebiegają planowo i bez przerw, co jest bardzo 
istotne. Spotykamy się z osobami, które zgłaszają się do nas  
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Co nowego w LKS „Sokół” Hecznarowice 
Ludowy Klub Sportowy „Sokół” Hecznarowice to organiza-

cja z prawie 30-letnią historią. Powstał w 1992 roku, a w swej 
nazwie nawiązuje do pięknej przedwojennej tradycji Polskiego 
Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół”. Gromadzi ludzi odda-
nych idei sportu amatorskiego i zaangażowanych w życie lokalnej 
społeczności Hecznarowic.

W tym niełatwym dla nas wszystkich roku w LKS-ie zaszły 
spore zmiany. Od ośmiu miesięcy działa nowy Zarząd w składzie: 
Wiesław Stalec – prezes, Kamil Mynarski i Maciej Formas – wi-
ceprezesi oraz Leszek Tora – skarbnik. Funkcję kierownika peł-
ni Jacek Micherda, a trenerami są Bogdan Swarzyński i Tomasz 
Świderski. Barwy klubu to niebiesko-biało-zielona.

Drużyna piłkarska LKS „Sokół” występuje w Klasie A Pod-
okręgu Bielsko-Biała. Właśnie zakończyły się jesienne zmagania 
drużyn w sezonie 2020/2021, w których zawodnicy rozegrali 13 
meczy, strzelając 26 bramek i tracąc 25. Bilans jest zatem dodatni. 

Przedostatni mecz tej kolejki został rozegrany 24 paździer-
nika na boisku w Hecznarowicach, niestety bez udziału publicz-
ności. Gospodarze starli się z LKS-em „Orzeł” Kozy, wygrywa-
jąc 4:1. W ogólnej klasyfikacji Klasy A „Sokół” zajął 6. miejsce.  
To dobra pozycja wyjściowa do wiosennych rozgrywek. A oto 
wyniki klasyfikacji:

A Klasa Bielsko
POZ Drużyna M PKT

1 Wilkowice 11 31
2 Bronów 11 25
3 Bystra (k. Bielska) 11 23
4 Wilamowice 11 22
5 Wapienica 11 21
6 Hecznarowice 11 12
7 Międzyrzecze 11 11
8 Kozy 11 10
9 Kobiernice 11 9
10 Międzybrodzie 11 9
11 Buczkowice 11 8
12 Ligota 11 7

Obecnie w skład drużyny LKS „Sokół” Hecznarowice wcho-
dzą: Tomasz Mika, Bogusław Olearczyk, Sławomir Tlałka, Da-
mian Czerwiec, Michał Kasprzyk, Mateusz Markiel, Adrian Pająk, 

Przemysław Śleziak, Rafał Tlałka, Ma-
rek Wójcik, Dominik Adamczyk, Alan 
Fender, Sebastian Gaweł, Łukasz Janik, 
Mateusz Kowalski, Łukasz Merta, Mi-
chał Mynarski, Wojciech Suski, Domi-
nik Tlałka, Rafał Tomasik, Szymon Wójcik, Oskar Zacny, Andrzej 
Merta, Artur Mynarski, Szymon Rozner i Rafał Kwaśniewski.

Jednak działalność LKS-u to nie tylko treningi i mecze. Obiekt 
sportowy, którym opiekują się działacze, ma służyć całej społeczno-
ści Hecznarowic. Dba o to nie tylko Klub, ale wielu życzliwych ludzi.  
W ubiegłym roku powstała tu Otwarta Strefa Aktywności z pla-
cem zabaw i siłownią zewnętrzną. Ciągle jest modernizowana, 
aby jak najlepiej mogła spełniać swoje funkcje. 

W tym roku stanął garaż na sprzęt, który pozwoli na stwo-
rzenie miejsca pod planowany remont i modernizację budynku. 
Bardzo ważną inwestycją było oświetlenie boiska bocznego, aby 
mogło być wykorzystywane do gry po zmroku. Było to możli-
we dzięki finansowemu wsparciu burmistrza Wilamowic Mariana 
Treli. Teren został obsadzony też drzewkami w ramach nasadzeń 
po remoncie drogi powiatowej ul. Krakowskiej. Tak więc  małymi 
krokami obiekt zmienia się i pięknieje z dnia na dzień.

Zarząd LKS-u myśli także o dzieciach i młodzieży, szcze-
gólnie z roczników 2007–2015. Po długich staraniach i trudnych 
rozmowach pracy z grupami młodzieżowymi podjął się wykwa-
lifikowany trener o sporym doświadczeniu Tomasz Świderski. 
Nie wystarczą talenty, trzeba jeszcze dać im szansę rozwinąć się. 
Miejmy nadzieję, że wkrótce będziemy się mogli cieszyć efekta-
mi treningów najmłodszych. 

Beata Nycz

SPORT

w związku z różnymi problemami dotyczącymi ich rodzin. Stara-
my się w miarę naszych możliwości nieść pomoc wszystkim po-
trzebującym. Nasza fundacyjna rodzina się rozrasta. Napawa nas 
to wielką radością, jednocześnie zdajemy sobie sprawę z odpo-
wiedzialności związanej z coraz większą liczbą podopiecznych,  
a co za tym idzie z rosnącymi kosztami. Dlatego zwracamy się  
do wszystkich ludzi dobrego serca o przekazywanie 1% podatku 
na naszą fundację (KRS 0000330249).

Nie zapominamy również o ludziach samotnych i potrzebują-
cych, dla których przygotowaliśmy świąteczne bony realizowane  
w sieci sklepów Delikatesy Centrum. Dziękujemy Delikatesom 
Centrum za pomoc w zorganizowaniu akcji.

Już w styczniu, jeśli tylko sytuacja na to pozwoli, planujemy 
zorganizować koncert kolęd w kościele parafialnym w Pisarzowi-
cach. Koncert będzie również dostępny on-line.

Serdecznie pozdrawiamy, Fundacja Krzyż Dziecka.
 G.C.
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Akcja edukacyjna 
skierowana do szkół  
w powiecie bielskim

Do pięciu szkół w Gminie Wilamowice oraz do wszystkich 
szkół powiatu bielskiego został dostarczony film edukacyjny 
„Lepiej zapobiegać niż leczyć – profilaktyka i jej Moc” na temat 
profilaktyki chorób nowotworowych. Materiał ten będzie wyko-
rzystywany w trakcie realizacji programu wychowawczo-profilak-
tycznego w klasach V–VIII. Cieszy fakt, że powiat bielski realizuje 
kolejny program profilaktyczny skierowany do naszych uczniów.

Poniżej zamieszczamy skan pisma adresowanego do dyrekto-
rów szkół, przybliżającego tę inicjatywę.

Moment, kiedy nauczyciel odbiera akt nadania stopnia zawo-
dowego nauczyciela mianowanego, jest bardzo ważny w karie-
rze zawodowej każdego z pedagogów. Od tej chwili przestaje on 
już być nauczycielem kontraktowym zatrudnionym na podstawie 
umowy o pracę, a staje się nauczycielem mianowanym zatrudnio-
nym na postawie mianowania, co w sposób znaczący stabilizuje 
stosunek pracy.

Z dniem 1 stycznia 2021 roku w Gminie Wilamowice przybę-
dzie 2 takich szczęśliwców, którzy po 2 latach i 9 miesiącach sta-
żu, pozytywnej ocenie dorobku zawodowego i zdaniu egzaminu 
przed komisją powołaną przez burmistrza Wilamowic osiągnęli 
awans zawodowy. 

W dniu 14 grudnia 2020 roku dwie nauczycielki mgr Syl-
wia Jurdziak z Zespołu Szkół w Wilamowicach oraz mgr Ewe-
lina Sztafińska z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Starej Wsi  
złożyły ślubowanie na flagę Polski. Ślubowanie odebrał zastępca 
burmistrza Wilamowic pan Stanisław Gawlik. W uroczystości 
uczestniczyły również dyrektorki: pani Dorota Ćwiertnia, pani 
Mariola Dylewska-Mitoraj, a także kierownik ZOSiP pani Bożena 
Sobocińska. Po złożeniu ślubowania zastępca burmistrza Wilamo-
wic pan Stanisław Gawlik wręczył akty nadania stopnia nauczy-
ciela mianowanego i złożył gratulacje.

Zastępca burmistrza Wilamowic pan Stanisław Gawlik, skła-
dając gratulacje, podziękował za dotychczasową wyróżniającą 
pracę, pogratulował wielkiego zaangażowania i wielu sukcesów 
oraz życzył dalszego zapału do wspierania wszechstronnego roz-
woju najmłodszych mieszkańców Gminy Wilamowice i osobiste-
go szczęścia. 

Anna Góra, ZOSiP 

Nowi nauczyciele 
mianowani w roku 

szkolnym 2020/2021

W Przedszkolu Publicznym w Dankowicach miło spędzamy każdy dzień. Podczas zajęć pilnie się uczymy i wzbogacamy naszą 
wiedzę, a podczas zabaw nie opuszcza nas dobry humor. Nie narzekamy na nudę i spędzamy czas aktywnie. W tym roku przed-
szkolnym mimo pandemii odbyło się wiele 
uroczystości przedszkolnych takich jak Dzień 
Przedszkolaka, Dzień Pluszowego Misia, Pa-
sowanie na Przedszkolaka czy Dzień Uśmie-
chu. Każdy dzień jest dla nas nową przygodą 
i daje nam możliwość odkrywania nowych ta-
lentów. Mamy nadzieję, że nadchodzące mie-
siące upłyną nam w równie miłej atmosferze  
i nadal będziemy mogli wspólnie spędzać czas. 

Przedszkolaki z Przedszkola Publicznego  
w Dankowicach

Tak mija nam czas
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Matematyka – wstęp do kariery wynalazcy
Taki tytuł nosi projekt Politechniki Warszawskiej, do którego 

zgłosił wszystkie czwarte klasy szkół podstawowych burmistrz 
Wilamowic pan Marian Trela. W dzisiejszym artykule przedsta-
wiamy małe podsumowanie I etapu współpracy Gminy Wilamo-
wice z Politechniką Warszawską, które nadesłał doktor Artur Ja-
ckowski, kierownik zespołu zeszyt.online.

Wydział Matematyki i Nauk Informacyjnych Politechniki 
Warszawskiej aktywnie angażuje się w zapewnienie wysokiej 
jakości nauczania matematyki w szkołach. Realizując projekt 
„Matematyka – wstęp do kariery wynalazcy”, współpracuje z sa-
morządami terytorialnymi, udostępniając ich szkołom zaawanso-
wane narzędzia edukacyjne. Uczniowie otrzymują w ten sposób 
dostęp do platformy zeszyt.online, na której pod opieką sztucznej 
inteligencji podnoszą swoje umiejętności matematyczne.

– Jeszcze przed pandemią znacząco zwiększyliśmy inten-
sywność projektu – mówi kierownik projektu doktor inż. Łukasz 
Błaszczyk. – W 2018 roku Wydział MiNI otrzymał z NCBiR do-
finansowanie na przeprowadzenie trzech rocznych edycji zajęć po 
250 uczniów. Już pierwszego roku przekroczyliśmy łączny limit 
uczestników przewidziany na 3 lata. Udało się to osiągnąć dzię-
ki dużemu zaangażowaniu zespołu, który wiele prac wykonuje  
w postaci wolontariatu oraz wsparciu władz Woli i Wawra, z który-
mi Wydział podpisał umowę o rozszerzonym zakresie współpracy.

Aktualna realizacja projektu
– Na ten rok szkolny przyjęliśmy ponad 170 nowych 

miast – wylicza Łukasz Błaszczyk. Każda gmina, która do  
9 października 2020 roku przesłała nam podpisany przez prezy-
denta lub burmistrza odpowiedni dokument zgłoszeniowy, otrzy-
mała miejsce. Mamy obecnie w projekcie ponad 200 gmin. Bez 
poszerzania zespołu i infrastruktury to jest już szczyt naszych 
możliwości. Duże zainteresowanie wynika z efektów dydaktycz-
nych, które udało nam się uzyskać zarówno przed pandemią, jak  
i w zeszłym semestrze, gdy szkoły były zamykane – mówi Artur 

Jackowski kierujący zespołem zeszyt.online. – Pomogły też setki 
pozytywnych opinii, które pojawiły się w środowisku nauczycieli.

Szkoła w pandemii
System zeszyt.online był projektowany do używania na lekcji 

albo jako alternatywa dla klasycznych prac domowych. W mar-
cu 2020 roku dla wielu nauczycieli stał się podstawą nauczania 
matematyki. Także teraz, gdy od 26 października klasy IV–VIII 
ponownie przechodzą na naukę zdalną, zespół z PW chce jeszcze 
ambitniej wspierać polskich uczniów i efektywnie wykorzystać 
ich czas.

Jak otrzymać dostęp?
– Każda gmina niezależnie od wielkości (miasto, gmina 

wiejska) wyznacza jednego koordynatora odpowiedzialnego  
za zeszyt.online – wskazuje Łukasz Błaszczyk. – Osoba ta usta-
la, które szkoły i którzy nauczyciele będą brali udział w projek-
cie. Następnie przysyła jeden zbiorczy arkusz do założenia kont 
uczestnikom. Jest to spore odciążenie dla zespołu i tylko dlatego 
możemy prowadzić projekt na tak dużą skalę. Rodziców i uczniów 
prosimy, aby pytania kierowali do szkół albo swoich nauczycieli 
matematyki. Szkoły mogą otrzymać informacje od koordynatora 
wskazanego przez organ prowadzący. O kontakt do koordynatora 
prosimy pytać w wydziale oświaty swojego urzędu miasta.

– Niestety nie ma możliwości zakładania pojedynczych in-
dywidualnych kont – mówi Artur Jackowski. – Jest to związane  
z obciążeniem serwerów, zespołu technicznego i przede wszyst-
kim rzetelnością danych. Prowadzimy badania, w jakim stopniu 
system zeszyt.online wpływa na polepszenie wyników w nauce 
matematyki. Masowe, ogólnodostępne konta, gdzie nie mogli-
byśmy zweryfikować wieku uczestnika ani otrzymać zanoni-
mizowanych, ale wiarygodnych danych o postępach w szkole  
i na egzaminie ósmoklasisty, negatywnie wpłynęłyby na wyniki. 
Udało się uzyskać znaczące efekty potwierdzone przez nauczy-

Sukcesy lekkoatletyczne uczniów z Hecznarowic
Klub Sportowy „Sprint” Bielsko-Biała we współpracy  

z Urzędem Miejskim w Bielsku-Białej i Bielsko-Bialskim 
Ośrodkiem Sportu i Rekreacji rokrocznie organizuje na Stadio-
nie Lekkoatletycznym w Wapienicy zawody zwane Czwartkami 
Lekkoatletycznymi. Prawo startu mają wszyscy uczniowie szkół 
podstawowych, którzy podzieleni są na grupy wiekowe. Młodzi 
zawodnicy i zawodniczki startują w biegach, skoku w dal, skoku 
wzwyż i w rzucie piłeczką palantową.

Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Henryka Sienkiewicza 
w Hecznarowicach już od kilku lat startują w tych zawodach. 
Czwartki Lekkoatletyczne odbywają się na wiosnę i jesienią 
na stadionie w dzielnicy Bielska-Białej Wapienicy, właśnie we 
czwartki. Rozpoczynają się o godzinie 15.30 i trwają do późnych 
godzin popołudniowych. Dziećmi na zawodach opiekuje się na-
uczyciel wychowania fizycznego. Dojazd zapewniają im rodzice, 
a raz w roku szkoła ze środków Rady Rodziców. Najlepsi ucznio-

wie z kilku edycji w czerwcu wyjeżdżają na zawody ogólnopol-
skie do Łodzi. Nasza szkoła miała już takiego ucznia w ubiegłych 
latach. Był to Tymoteusz Merta, który startował w biegu na 1 000 
metrów. Tej jesieni odbyły się tylko dwa czwartki, 17 i 24 wrześ-
nia, a uczniowie szkoły w Hecznarowicach zdobyli trzy medale. 
Anna Adamus w biegu na 100 m wywalczyła złoty medal, Oskar 
Pudełko w skoku w dal także złoto, a Ksawery Kulig w rzucie 
piłeczką palantową zdobył medal brązowy. 

Zawody cieszą się dużą popularnością, gdyż oprócz uczestni-
ków z Bielska-Białej i powiatu bielskiego na Czwartki Lekkoatle-
tyczne przyjeżdżają także zawodnicy z Żywca i Kęt oraz okolicz-
nych klubów sportowych. Konkurencja zatem jest duża i trzeba 
się wykazać dobrym przygotowaniem. Nasi uczniowie trenują  
w szkole na zajęciach SKS-u. 

Beata Harat
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cieli. W zeszłym roku szkolnym wyniki zostały potwierdzone  
w miarodajnym i obiektywnym teście, jakim jest egzamin ósmo-
klasisty. W tym roku zespół spróbuje powtórzyć wyniki z egzami-
nu ósmoklasisty na dużo większej próbie uczniów. Będą to szkoły 
z Warszawy wskazane przez współpracujące wydziały oświaty.

Czym jest zeszyt.online? To oparty na sztucznej inteligencji 
system wspierający naukę matematyki. Do użytkowania platfor-
my wystarczy przeglądarka internetowa. Po zalogowaniu uczeń 
dostaje zadania, których zakres i poziom trudności na bieżąco 
dostosowują się do aktualnych umiejętności oraz skuteczności  
w rozwiązywaniu.

Jak realizacja projektu przebiega w Wilamowicach?
Otóż w SP Dankowice, Stara Wieś i Hecznarowice nauczycie-

le matematyki – Barbara Mynarska, Krystyna Sznajder-Tora oraz 
Anna Duraj – zostali przeszkoleni i przekazują uczniom zadania. 
Uczniowie klas IV z wielkim entuzjazmem, radością, uważnoś-
cią i ciekawością rozwiązują matematyczne zadania o różnorod-
nej treści i formie. Są wśród nich łamigłówki, rebusy, zadania 
analityczne, problemowe, logiczne, schematyczne i praktyczne,  
w których uczniowie poznają przydatność nauki matematyki  

w życiu codziennym. Zadania są podane w barwnej szacie gra-
ficznej, przyciągającej uwagę ucznia oraz zachęcającej do roz-
wiązywania formie. Do projektów zgłoszono 97 uczniów, a fak-
tycznie uczestniczy w nim, systematycznie rozwiązując zadania,  
62 uczniów. Mamy nadzieję, że od lutego 2021 roku kolejne szko-
ły dołączą do projektu i uczniowie klas IV pod okiem nauczycieli: 
Barbary Felusiak-Zawady i Jacka Markla będą bawić się matema-
tyką zgodnie z hasłami: „Matematyka królową wszystkich nauk”; 
„Nie taki diabeł straszny jak go malują” czy też „odczarujmy ma-
tematykę, bo jest nam bardzo potrzebna”.

Dziękujemy pracownikom Politechniki Warszawskiej  
za umożliwienie naszym uczniom udziału w projekcie i ufamy, 
że będzie on wstępem do kariery wynalazcy, a przede wszystkim 
podniesie w sposób znaczący wyniki nauczania tego pięknego, 
najważniejszego, a przecież trudnego przedmiotu. Dziękuję także 
nauczycielom i rodzicom za zaangażowanie, rozbudzanie cieka-
wości i wspieranie uczniów w ich wszechstronnym rozwoju. Ucz-
niom życzę wspaniałej podróży po krainie wiedzy. 

ZOSiP – kierownik Bożena Sobocińska – koordynator projektu  
w Gminie Wilamowice

ZSP Hecznarowice - Kolejny projekt unijny 
finansujący współpracę polsko-węgierską

Miło mi państwa poinformować, że podpisaliśmy umowy  
na kolejny projekt wymiany młodzieży finansowany ze środków 
Unii Europejskiej. Nasz nowy projekt realizowany będzie z pro-
gramu Erasmus+ w ramach poddziałania – współpraca szkół.

ZSP w Hecznarowicach w tym projekcie nie będzie jedynym 
polskim partnerem, projekt przewiduje integrację i współpra-
cę wszystkich szkół gminy Wilamowice z naszymi węgierskimi 
przyjaciółmi. Pełna nazwa naszego projektu to „Tanulói együttm 
̋uködés környezetünk megóvásáért akisújszállási Móricz Zsigmond 
Református Kollégium és Wilamowice település iskolái között”.  
Z węgierskiego na polski to „Współpraca uczniowska na rzecz ochro-
ny naszego środowiska pomiędzy Zsigmond Móricz Református 
Kollégium w Kisújszállás, a szkołami z Gminy Wilamowice”.

Każda szkoła gminy Wilamowice otrzyma wsparcie na wy-
mianę młodzieży w kwocie 67 tysięcy złotych. Nasz projekt bę-
dzie trwał dwa lata. Tym razem wraz z naszymi węgierskimi przy-
jaciółmi będziemy zajmowali się bardzo palącymi problemami 
ekologicznymi.

Cele Projektu Erasmus+
Kształtowanie u uczniów polskich i węgierskich postaw pro-

ekologicznych poprzez:
	- Edukację poznawczą o zasobach natury (woda, powie-

trze, środowisko naturalne).
	- Poszerzenie wiedzy o skutkach dewastacji środowiska 

przez człowieka.
	- Rozwijanie postaw proekologicznych.
	- Wytwarzanie postawy obywatelskiego „Recyklingu 

śmieci” jako postawy koniecznej do poprawy jakości ży-
cia nas i przyszłych pokoleń.

Dla naszej szkoły to już drugi projekt realizowany z węgier-
skimi partnerami w tym roku szkolnym. Jednak I projekt „Kapsu-
ła kulturowa” – obejmuje tylko ZSP w Hecznarowicach i Móricz 
Zsigmond Református Kollégium. Do realizacji obydwu naszych 
przedsięwzięć potrzebujemy tylko jednego, końca pandemii i po-
wrotu do normalności zarówno w Polsce, jak i w Europie, na co 
zarówno my, jak i nasi węgierscy przyjaciele bardzo czekamy.

Nasze wspólne partnerstwo trwa nieprzerwanie od 2007 
roku. Jak do tej pory około 1000 młodych Polaków i Węgrów od-
wiedziło partnerskie szkoły, biernie jednak w wymianie wzięło 
udział około 17 tysięcy naszych uczniów, zarówno Polaków, jak 
i Węgrów (brali udział w imprezach towarzyszących wymianie). 
Nasza współpraca zaowocowała wieloma przyjaźniami. Zarów-

no uczniowie, jak i nauczyciele wspólnie się odwiedzają i robią  
to nie tylko wirtualnie. Dla wielu z naszych wychowanków to 
fajna praktyczna szkoła posługiwania się językiem angielskim,  
co praktykują bardzo sprawnie.

Więc mamy środki, mamy plany, mamy chęci i z utęsknie-
niem czekamy na koniec pandemii.

Dyrektor ZSP w Hecznarowicach Maciej Żarski

Przełom września i października w bibliotece w Szko-
le Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzowicach upłynął 
pod znakiem wsparcia kampanii społecznej organizowanej od 
sześciu lat przez Fundację Zaczytani.org. Nasza Szkoła już 
po raz drugi przyłączyła się do akcji tworzenia Zaczytanych 
Bibliotek. Podczas tegorocznej Wielkiej Zbiórki Książek ucz-
niowie przynosili bajki, tomiki poezji i książeczki dla dzieci,  
a także literaturę dla młodzieży i dorosłych. Zebrane egzem-
plarze przekazaliśmy do Pedagogicznej Biblioteki Wojewódz-
kiej w Bielsku-Białej. Stamtąd książki trafiły do Fundacji,  
a w dalszym etapie zostaną otwarte kolejne Zaczytane Bibliote-
ki m.in. na oddziałach szpitalnych, w placówkach opiekuńczo-
-wychowawczych czy hospicjach. Do tych i innych wspieranych 
przez Fundację placówek dostarczonych zostanie ponad 400 
książek, które zebraliśmy w naszej Szkole. Wszystkim, którzy 
przyłączyli się do akcji, składamy serdeczne podziękowania.

Katarzyna Dyduch, Agnieszka Kania

Wielka Zbiórka Książek 2020
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Szczęśliwi użytkownicy hali sportowej w Dankowicach
Hala sportowa w Dankowicach, której uroczyste otwarcie 

miało miejsce 1 września bieżącego roku, jest dumą mieszkańców 
Dankowic i służy jako motywacja do dbania o własne zdrowie.

Przez ostatnie miesiące uczniowie z ogromną radością i za-
chwytem brali udział we wszelkich formach aktywności spor-
towej proponowanych przez szkołę zarówno wewnątrz sali, jak  
i na zewnątrz. Budynek i jego infrastruktura stworzyły nie tylko 
możliwości korzystania z parkietu hali, prowadzenia kilku lekcji 
wychowania fizycznego jednocześnie, ale także nadały nową ja-
kość zajęciom tanecznym i zajęciom z SKS. 

Pragnę przypomnieć, że oprócz ogromnej hali do użytku od-
dano również magazyn sprzętu sportowego, szatnie i pomieszcze-
nia gospodarcze, salę rytmiczno-gimnastyczną, salę tematyczną 
i niewielki taras widokowy. Przestrzeń podniosła również swoją 
wartość dzięki nowym miejscom parkingowym i niecodziennej 
elewacji hali, dzięki czemu nowy budynek swobodnie i subtelnie 
wkomponował się w resztę otoczenia.

Ta nowa przestrzeń służy nie tylko uczniom, nauczycielom 
wychowania fizycznego, ale także, jak zakładano, wszystkim 
mieszkańcom. Warto zatem dodać, że oprócz zajęć szkolnych,  
na hali odbywają się również aktywne spotkania młodzieży.  
Z hali gimnastycznej w okresie zimowym korzysta także szkółka 
piłkarska Sadi Soccer School prowadzona przez pana Wojciecha 
Sadloka oraz Ludowy Klub Sportowy „Pasjonat”.

Obecnie, w czasie obostrzeń związanych z reżimem sanitar-
nym, z nadzieją wyczekujemy ponownego otwarcia szkół i tym 
samym powrotu do aktywności fizycznej uczniów, którzy dzię-
ki tak pięknemu budynkowi i wspaniałym warunkom wykazują  
z pewnością większy poziom zaangażowania.

Nie sposób nie podziękować w tym miejscu wszystkim ini-
cjatorom i realizatorom wizualizacji marzeń uczniów i nauczycie-
li Szkoły Podstawowej w Dankowicach. Dziękujemy panu burmi-
strzowi Marianowi Treli, panu prezesowi Andrzejowi Sadlokowi, 
panu wiceministrowi Janowi Widerze, którzy z wielką determi-
nacją i nadzieją patrzą w przyszłość. Dziękujemy wykonawcom 
oraz wszystkim zaangażowanym w realizację tego marzenia. Hala 
to wielka inwestycja. Ale jest to inwestycja na lata, służąca zdro-
wiu i aktywności mieszkańców niezależnie od wieku. Hala ta, jak 
powiedziała pani dyrektor Dorota Foltan podczas uroczystego 
otwarcia, to dowód na to, że warto marzyć, bo marzenia tworzą 
przyszłość. Dziękujemy!

Kamila Borys

Aktywność środowiska szkolnego w czasach  
on-line SP Dankowice

Rok 2020/2021 przejdzie do historii jako rok szczególnych 
wyzwań dla szkolnictwa. Jest z pewnością ubogi w apele, uro-
czystości i spotkania dzieci i młodzieży. W dodatku obecny zaost-
rzony reżim sanitarny ponownie postawił uczniów i nauczycieli  
w obliczu nauki zdalnej. Niemniej jednak człowiek jest istotą, któ-
ra potrafi dostosować się do każdych warunków. Takie warunki 
stwarzają niezłomnie i wytrwale nauczyciele Szkoły Podstawowej 
w Dankowicach, którzy starają się jak mogą, aby pobudzać ucz-
niów do dodatkowej aktywności. Inicjują zatem szereg konkur-
sów, akcji nie pozwalających zapominać, że życie toczy się dalej. 

Mimo tego, iż uczniowie spędzają czas w domach na zdal-
nej nauce, społeczność szkolna stara się ich angażować do życia 
szkolnego. I tak dzięki temu w tym roku, w warunkach jak opi-
sano wyżej, kontynuowana była tradycja wieloletniego już Balu 
Wszystkich Świętych. Uczniowie przesyłali zdjęcia świętych,  
w których się wcielali. Przesyłali także piękne prace listopadowe 
związane z okresem zadumy nad życiem. Następnie przyłączy-
li się do kolejnej propozycji, jaką była celebracja Święta Nie-

podległości. I tu także 
każdy uczeń, mimo  
że w warunkach domo-
wych, świetnie pora-
dził sobie w wyrażeniu 
radości i dumy z Oj-
czyzny. Były to róż-
ne przejawy poczucia  
i przynależności: piękne 
prace plastyczne, litera-
ckie, wywieszone flagi 

bądź odświętny strój. Listopad kończyliśmy charytatywną zbiórką 
nakrętek dla chorych dzieci, która przebiegła w sposób niezakłó-
cający warunków sanitarnych. Uczniowie Szkoły Podstawowej  
w Dankowicach równie chętnie wzięli udział w konkursie związa-
nym z obchodami Dnia Pluszowego Misia.

Obecnie mamy grudzień, który również stwarza wiele możli-
wości. Niech zatem magia grudniowych dni inspiruje do działania 
i pomocy. Już dziś po raz kolejny organizowana jest akcja „Ot-
wórzmy serca w te święta” pod patronatem pani Moniki Gajdy. 
Powstają galerie prac związanych z tematyką Świąt Bożego Naro-
dzenia. Niech Duch Świąt przyświeca tym czynom, gestom prosto 
z serca i ambitnym działaniom twórczym.

Kamila Borys
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Dzień Pluszowego Misia  
w Przedszkolu Publicznym w Wilamowicach

Kto jest najlepszym przyjacielem każdego dziecka? Z kim się 
zawsze można pobawić, zabrać na wycieczkę czy przytulić, gdy 
przyjdą jakieś smutki? Tak, zgadliście, to miś. Dnia 25 listopa-
da obchodzimy Dzień Pluszowego Misia. Dowiedzieć się o tym 
można było, wchodząc już do sal. W każdej z nich była stosowna 
dekoracja. Przedszkolaki miały okazję poznać historię tej tradycji, 
nauczyć się piosenek o misiu oraz wykorzystując różne talenty, 
wykonać ulubionego pluszaka.

Każda grupa ten dzień obchodziła w inny sposób. Były opaski 
i medale z misiami, zdjęcia w sylwetce misia, czytano opowiada-
nia o misiu, tańczono, śpiewano piosenki oraz wykorzystywano 
ciekawe techniki plastyczne. Powstały misie wypełnione plaste-

liną, włóczką, kulkami z bibuły, far-
bą, grysikiem, kaszą oraz ozdobio-
ne papierem kolorowym. W jednej  
z grup pomimo pandemii ulubione 
misie zagościły w przedszkolu. Przy 
współpracy z rodzicami powstała 
prezentacja multimedialna, w której 
wykorzystano zdjęcia właśnie ma-
skotek z domu. Jakież było zdziwie-
nie dzieci, gdy na ekranie zobaczyły 
własne przytulanki!

W tym dniu, jak na święto przy-
stało, były również prezenty. Pani 

kierownik Bożena Sobocińska z ZOSiP wraz z pracownikami 
podarowała przedszkolakom pięknego misia. Natomiast z inicja-
tywy przewodniczącego Rady Osiedla pana Stanisława Nycza 
dzieci otrzymały książki o różnej tematyce, które będą wykorzy-
stywane podczas codziennej pracy w naszym przedszkolu.

Dzieci długo będą pamiętać ten dzień, bowiem miś nawet dla 
dorosłych jest ulubionym pluszakiem z dzieciństwa.

Nauczycielki Przedszkola Publicznego w Wilamowicach  

Uroczystość pasowania na ucznia w Hecznarowicach, 
którą zapamiętamy

Małe dziecko, rozpoczynając edukację szkolną, wyrusza  
w podróż w nieznane. Od nauczyciela, jego postawy i wytwarza-
nych przez niego sytuacji zależy, czy w czasie tej podróży… zdo-
będzie umiejętności potrzebne do… odsłaniania tajemnic wiedzy. 

Te słowa Ewy Radanowicz – autorki książki W szkole wca-
le nie chodzi o szkołę – stały się inspiracją do stworzenia autor-
skiego projektu edukacyjnego „W podróż lokomotywą Tuwima” 
skierowanego do uczniów kl. IA SP w Hecznarowicach. Zadania 
projektu łączyły różne rodzaje edukacji tak, by uczniowie mogli 
rozwijać kompetencje kluczowe i kompetencje przyszłości. Po-
dróż lokomotywą Tuwima uczniowie rozpoczęli w Warszawie, 
gdzie mieszkał Adam Wiśniewski z wiersza „Stół”. Odbyli wirtu-
alną wycieczkę do zakładu stolarskiego, programowali i kodowali 
meble, bawili się w stolarzy. Byli też w odwiedzinach u kotka  
z wiersza „Kotek”. Nauczyli się opisywać jego wygląd, wyko-
nali planszę uczącą budowy kota i zorganizowali konkurs recy-

tatorski poprzedzony „polowaniem”  
na wiersze Tuwima. Wiele emo-
cji dostarczyła dzieciom podróż  
na kontynent afrykański, gdzie za-
poznali się ze swoim czarnoskórym 
kolegą, wykonując wielkie sylwe-
ty Bambo w afrykańskim stroju. 
Razem z nim uczyli się alfabetu.  
Na koniec podróży zawitali do Kra-
iny Liter, by pozbierać abecadło 
z wiersza Tuwima pod tym samym ty-
tułem. A na „Zaczytanej ławeczce”, 
którą tam odnaleźli czytali ulubione 
wiersze poety, układali swój wiersz  
i piosenkę oraz szukali pomysłów 
na to, jak zostać sławnym poetą. 

Efekty pracy zamknięte w stworzonych przez nich lapbookach 
zostały zaprezentowane dyrektorowi szkoły panu Maciejowi Żar-
skiemu na uroczystości pasowania na ucznia w dniu 29 paździer-
nika 2020 roku. To był bardzo oczekiwany przez pierwszoklasi-
stów moment, tym bardziej że organizowany w czasie trwającej 
pandemii. Ale to również piękna wieloletnia polska tradycja, 
którą warto celebrować. Zapewne ten dzień na zawsze zostanie 
w pamięci uczniów, wychowawcy klasy i rodziców, którzy prze-
żyli go na swój sposób. Dziękuję rodzicom za to, że wspierali 
swoje dzieci w procesie uczenia się. Jestem ogromnie wdzięczna  
za chęć współpracy. Wierzę, że moi uczniowie dzięki zadaniom, 
które wykonywali wyrosną na kreatywnych i krytycznie myślą-
cych młodych ludzi. A przeżywając piękne, choć trudne chwile 
podczas swojej uroczystości (bo bez udziału najbliższych), wy-
rosną na gorących patriotów, dla których nie jest obce dobre imię 
szkoły, do której chodzą. 

Wychowawca kl. IA Renata Stawowczyk
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Matematyczny wyścig planszowy w świecie bajek
1 grudnia 2020 roku w Ochronce został rozstrzygnięty kon-

kurs plastyczny „Matematyczny wyścig planszowy w świecie 
bajek”. Inicjatywa konkursu powstała w związku z całorocznym 
cyklem zajęć rozwijających kompetencje matematyczne u dzieci 
w wieku przedszkolnym, który jest realizowany w Przedszkolu 
– Ochronce. W tworzenie gier zaangażować mogły się całe ro-
dziny, jednak jednym z warunków konkursu był widoczny wkład 
dziecka w wykonywaną pracę. 15 rodzin z wszystkich trzech 
grup wiekowych wzięło udział w konkursie. Wszystkie gry były 
piękne, wymagały dużego nakładu energii i były dopracowane  
w najmniejszym nawet szczególe, zaczynając od planszy, a koń-
cząc na malutkich, bardzo precyzyjnych pionkach i kostce oraz 
starannie przygotowanym regułom gry. W grach poza matema-
tycznymi potyczkami, dodawaniem, odejmowaniem, przeli-
czaniem czy też segregowaniem znalazły się również ciekawe 
zagadki, bajkowi bohaterowie, a nawet bajkowe Wilamowice  

z zagadkami, na które niejeden rodo-
wity Wilamowianin miałby dylemat, 
co odpowiedzieć! Ciężko było wyło-
nić laureatów, a na ostateczny werdykt 
miały wpływ detale. Ogromne brawa 
i ukłony należą się wszystkim biorą-
cym udział w konkursie, a największe 
gratulacje należą się pani Katarzynie 
Markiel, nauczycielce, która wpadła 
na pomysł „Matematycznego wyści-
gu” oraz zorganizowała całość!

Na podium znaleźli się: 
III miejsce 	 Wiktor Czuwaj z grupy Wędrowców 		
		  za matematyczny wyścig Psiego Patrolu
II miejsce 	 Zosia Foks z Odkrywców za rewelacyjny 		
		  pomysł matematyczny i rzetelnie wykonaną 		
		  planszę przestrzenną
I miejsce 	 Jagoda Buczek za wspaniałe połączenie 		
		  matematycznej gry planszowej ze światem bajek
Wszystkim jeszcze raz serdecznie gratulujemy!

Klaudia Mynarska

Z życia Przedszkola Publicznego w Pisarzowicach
W naszym Przedszkolu dzieje się wiele. We wrześniu obcho-

dziliśmy Dzień Przedszkolaka, a wszystkie „Maluszki” zostały 
pasowane na wzorowe przedszkolaki. 30 września nie zapomnie-
liśmy o naszych chłopakach i uroczyście obchodziliśmy Dzień 
Chłopaka. Były słodkości, medale i dyplomy „Super chłopaka”.

Codziennie staramy się dbać o nasze zdrowie, dlatego zdrowo 
się odżywiamy, ćwiczymy, spacerujemy.

W październiku obchodziliśmy Dzień Pieczonego Ziemnia-
ka, Dzień Drzewa, Dzień Buraka i Dzień Dyni. Degustowaliśmy 
owoce i warzywa, robiliśmy soki owocowe oraz sałatki. Panie 
kucharki gotowały nam pyszne zupki: jarzynowe, ogórkowe i dy-
niowe.

10 listopada o godz. 11.11 Przedszkole włączyło się w akcję 
Szkoła do hymnu, gdzie każda grupa, w swojej sali uroczyście 
odśpiewała „Hymn Polski”. Otrzymaliśmy pamiątkowe dyplomy. 

Nasze przedszkole uczestniczy w wielu programach edu-
kacyjnych m.in. „Zdrowo jem, więcej wiem” czy „Idź ty lepiej 
Koziołeczku szukać swego Pacanowa” oraz konkursach takich 
jak „Życie na wsi” – konkurs plastyczny organizowany przez 
Urząd Statystyczny w Katowicach, „Zdrowo jem i zdrowo żyję” 
– konkurs plastyczny organizowany przez Starostwo Powiatowe  
w Bielsku-Białej.

Bawiąc się i ucząc, nie zapominamy o innych. Przedszkole, 
jak co roku, włączyło się w akcję zbierania kasztanów i żołędzi 
dla zwierząt z „Zagrody Żubrów” w Pszczynie. Zbliża się zima, 
dlatego zbieramy koce, miski oraz jedzenie dla naszych małych 
czworonożnych przyjaciół, którzy znajdują się pod opieką Funda-
cji „Psia Ekipa”.

Mając dobre serce, dzielimy się z innymi. Zebraliśmy 5 kar-
tonów słodyczy i książek i przekazaliśmy do Kuratorium Oświaty 
w Katowicach – Delegatura w Bielsku-Białej, wspierając tym sa-
mym akcję „Mikołaj na Kresach 2020”.

Anita Rużycka-Zdrowak
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Jubileusz Koła Gospodyń Wiejskich  
„Strażniczki Tradycji” w Pisarzowicach

W Kole Gospodyń Wiejskich „Strażniczki Tradycji” są już 
trzy pokolenia. W sierpniu bieżącego roku stuknęło tej organizacji 
90 lat. Uroczyste spotkanie członkiń niestety nie mogło się od-
być w związku z pandemią koronawirusa wywołującego chorobę 
COVID-19 i podejmowanymi w związku z tym kolejnymi środ-
kami ostrożności. Ale za trzecim podejściem w końcu udało się.  
W dniu 6 grudnia ksiądz proboszcz odprawił Mszę Jubileuszo-
wą dziękczynną w intencji członkiń Koła. Członkowie Zespołu 
Regionalnego „Pisarzowianki” przywitali wchodzących do koś-
cioła wiernych pieśnią „Lilio Biała”. Następnie poczty sztanda-
rowe strażaków i pszczelarzy współpracujących od dziesiątek 
już lat wprowadziły Zarząd i Komisję Rewizyjną do kościoła.  
Na ręce księdza proboszcza Janusza Gacka przewodnicząca zło-
żyła uszyte obrusy na ołtarz i pod tabernakulum. Panie złożyły 
także  kwiaty z podziękowaniem za prawie stuletnią współpra-
cę z księżmi naszej parafii, a prawie trzydziestoletnią z obecnym  
proboszczem. W pięknym kazaniu ksiądz proboszcz podziękował 
członkiniom Koła za wszystko, co robią dla mieszkańców i parafii 
Pisarzowice. Podkreślił, jak ważna jest dobra współpraca między 

sobą, bo tylko ona może przynosić pozytywne efekty. Współpra-
ca między organizacjami, ale także między ludźmi. Można mieć 
różne zdania, ale zawsze należy szukać tego, co łączy, a odrzucać 
to, co może dzielić. 

Podczas mszy świętej członkowie wspólnie z zebranymi  
w kościele zaśpiewali „Barkę”, a na zakończenie wykonali hymn 
Kół Gospodyń Wiejskich z naszego regionu „Ojcowski Dom”.

Nie zabrakło również akcentu mikołajowego. Jubilatki za-
prosiły Mikołaja, by ten częstował obecnych parafian i członki-
nie Koła słodkościami. Finałem była wspólna fotografia po mszy 
świętej zrobiona na schodach kościoła.

Przewodnicząca KGW-ST C. Puzoń i S. Peszel
Zdjęcia T. Łaś

ZADUSZKI I OBCHODY NARODOWEGO ŚWIĘTA NIEPODLEGŁOŚCI

Ogólnopolska akcja Niepodległa do hymnu!  
Zespół Regionalny „Pisarzowianki”  

w teledysku zespołów z powiatu bielskiego
Z okazji Narodowego Święta Niepodległości Starostwo Po-

wiatowe w Bielsku-Białej postanowiło włączyć się do ogólnopol-
skiej akcji Niepodległa do hymnu i przygotować dla wszystkich 
mieszkańców niespodziankę. Biuro ds. Promocji Powiatu, Kultu-
ry, Sportu i Turystyki Starostwa Powiatowego w Bielsku-Białej 
zleciło realizację teledysku, w którym „Hymn Polski” wykonało  
6 zespołów z powiatu bielskiego:

	- Zespół Regionalny „Pisarzowianki” z Pisarzowic, 
	- Zespół Regionalny „Jasieniczanka” z Jasienicy,
	- Regionalny Zespół Pieśni i Tańca „Bestwina” z Bestwiny,
	- Zespół Regionalny „Porąbczanie” z Porąbki,
	- Zespół wokalno-taneczny „Włóczykije” z Kóz,
	- Zespół „Big Band Silesia” z Czechowic-Dziedzic;

Ponieważ ze względów epidemiologicznych niemożliwym 
było spotkanie się i wspólnie zaśpiewanie, na dzień 11 listopada 
zaplanowana została premiera teledysku w serwisie YouTube.

Wkrótce potem na „Pisarzowianki” czekała bardzo miła nie-
spodzianka, podziękowanie starosty bielskiego Andrzeja Płon-
ki oraz przewodniczącego Rady Powiatu Jana Borowskiego,  
za udział w projekcie, budowanie postaw patriotycznych, umi-
łowanie do ojczyzny oraz promowanie regionalnego folkloru  
w gminie Wilamowice i powiecie bielskim.

Jak mówi kierownik Cecylia Pu-
zoń – Członkowie Zespołu Regionalne-
go „Pisarzowianki” czują się zaszczy-
ceni i dziękują za możliwość wzięcia 
udziału w projekcie i zaśpiewania on-
-line Mazurka Dąbrowskiego wspólnie  
z 5 zespołami powiatu bielskiego.  
W wiadomościach TVS Katowice wraz  
z nami śpiewał ZPiT „Śląsk”, muzyk 
Łukasz Kluczniak i zespół PIN. I dodaje  
– Cieszymy się z tego wyróżnienia.
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Pamięci św. Józefa Bilczewskiego
Listopad to miesiąc szczególny. Miesiąc zadumy i pamięci  

o tych, co już od nas odeszli. W tych dniach odwiedzaliśmy nasze 
cmentarze. Miejsca szczególne w naszej rodzinnej, ale i narodo-
wej historii. Podobnie było w tych dniach we Lwowie.

Tradycyjnie 2 listopada w Dzień Zaduszny przy grobie świę-
tego Józefa Bilczewskiego odprawiono uroczystą mszę świętą.  
Na Cmentarzu Janowskim celebrował ją biskup pomocniczy archi-
diecezji lwowskiej Edward Kawa w koncelebrze duchownych z tu-
tejszej diecezji. W uroczystościach udział wzięli polscy dyploma-
ci, w tym Konsul Generalny RP we Lwowie Eliza Dzwonkiewicz  
i Konsul Rafał Kocot. Obecni też byli polscy żołnierze z grupy zada-
niowej stacjonującej na poligonie w Jaworowie nieopodal Lwowa.

Przypomnijmy tylko, że święty Józef Bilczewski zgodnie  
ze swoją wolą został pochowany w 1923 roku na Cmentarzu Ja-
nowskim pośród ubogich. W piątą rocznicę śmierci społeczeń-
stwo miasta ufundowało pomnik. W 2011 roku szczątki świętego 
przeniesiono uroczyście w relikwiarzu do lwowskiej katedry.

Biskup Edward Kawa poświęcił również nowo zbudowany 
pomnik mjr. Edwarda Lachsa – obrońcy Lwowa z 1918 roku.

Po mszy uczestnicy uroczystości przeszli cmentarnymi alej-
kami, modląc się w intencji zmarłych. W Panteonie Obrońców 
Lwowa złożono wieńce oraz kwiaty.

Dzięki wsparciu Stowarzyszenia Wspólnota Polska z Kato-
wic, Konsulatu oraz dziennikarzom TVP Rzeszów na Cmentarzu 
Janowskim zapłonęło ponad 3 tysiące zniczy będących znakiem 
naszej pamięci o często zapomnianych już rodakach z Kresów.

Dzień wcześniej, w Dzień Wszystkich Świętych podobne 
uroczystości odbyły się na Cmentarzu Łyczakowskim, w tym  
na Cmentarzu Orląt Lwowskich. Przy wejściu na cmentarz polscy 
wolantariusze oraz pracownicy Konsulatu rozdawali w ramach 
akcji „Światełko Pamięci” biało-czerwone znicze, prosząc o za-
palenie na opuszczonych grobach.

Janusz Puszczewicz
Zdj. Marian Frużyński, Lwów

Zaduszki i Narodowe Święto Niepodległości A.D. 2020
w Hecznarowicach

Ojczyzna to pamięć i groby.
Narody tracąc pamięć, tracą życie.

Sentencja, której autorstwo przypisuje się francuskiemu mar-
szałkowi Ferdynandowi Fochowi, a którą zapisano na drewnianej 
tabliczce przy wejściu na Stary Cmentarz na Pęksowym Brzyzku 
w Zakopanem, nabiera szczególnego znaczenia w obecnej rzeczy-
wistości.  Nie tak bowiem miały wyglądać pierwsze dni listopada. 
Na skutek pandemii zamknięte zostały cmentarze. Nie mogliśmy 
się spotkać przy grobach bliskich, by uczcić ich pamięć. Rów-
nież w miejscach pamięci narodowej i pod pomnikami nie poja-
wiły się, jak w inne lata, warty honorowe, a możliwości składania 
wieńców zostały ograniczone.

Także Narodowe Święto Niepodległości A.D. 2020 nie mogło 
być obchodzone uroczyście. Ale przecież nie zapomnieliśmy o 11 
Listopada, a szczególnie o tych, którzy walczyli o niepodległość! 
Dlatego 10 listopada druhowie OSP Hecznarowice wspólnie z soł-
tysem i Radą Sołecką oddali hołd wszystkim tym, którzy poświę-
cili swoje życie służbie Ojczyźnie i naszej lokalnej wspólnocie. 
Zapalili znicze na grobach strażaków, którzy odeszli na wieczną 
służbę i pochowani są na cmentarzu w Hecznarowicach. Następ-
nie złożyli biało-czerwoną wiązankę i zapalili znicze pod tabli-
cami pamięci poległych za Ojczyznę w latach 1914–1920 oraz  
w czasie II wojny światowej.

Nic nie zwalnia nas z obowiązku pamiętania o tych, którzy ode-
szli – nieważne czy sto, czy kilka lat temu, czy może całkiem nie-
dawno. Wszyscy oni swoim życiem i codziennym trudem służyli in-
nym. Pamięć  o nich musimy przekazywać następnym pokoleniom.

O tej ciągłości pokoleń przypomniały nam także biało-czer-
wone flagi, które zawisły z okazji 11 Listopada w centrum Heczna-
rowic wzdłuż ul. Krakowskiej, na budynkach sołectwa, kościele, 
cmentarnej kaplicy i na naszych domach. Może był nam potrzeb-
ny ten wyjątkowy czas spokoju i wyciszenia, aby pochylić się nad 
przeszłością i zrozumieć, co w naszym życiu jest najważniejsze.

Beata Nycz 
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O świętym Marcinie, patronie parafii Pisarzowice  
i obchodach Święta Niepodległości

W dzień 11 listopada rokrocznie ma miejsce odpust w Parafii 
pw. Św. Marcina w Pisarzowicach. W tym to dniu łączymy się 
z wojakami, żołnierzami, którzy zginęli w wojnach światowych 
oraz modlimy się za żołnierzy wyklętych, którzy oddali swoje ży-
cie za wolną Polskę.

Po mszy wierni i przedstawiciele organizacji z naszej para-
fii poszli w procesji na cmentarz pod pomnik mieszkańców Pi-
sarzowic poległych podczas I i II wojny światowej. Tam odbyła 
się część uroczystości poświęcona żołnierzom i upamiętniająca 
odzyskanie przez Polskę niepodległości w 1918 roku. Obostrze-
nia związane z pandemią i tutaj odbiły swoje piętno. Ksiądz 
proboszcz z księdzem Piotrem odmówili modlitwę za poległych 
żołnierzy. Zapalono znicze przed tablicą płk. Mariana Pilarskiego  
w obecności burmistrza Wilamowic Mariana Treli, członków 
Rady Sołeckiej i wiernych. 

Historia świętego Marcina
Podczas mszy odpustowej 11 listopada mieszkańcy łączy-

li się ze świętym Marcinem, który był pobożnym rycerzem  
z Kapadocji, znanym z wielu dobrych uczynków. W wieku 15 
lat został rzymskim legionistą, przysięgę złożył jednak po ukoń-
czeniu 17 lat. W roku 338 wraz ze swoim garnizonem został 
przeniesiony do Galii w okolice Amiens. To tutaj miało miejsce 
znane zdarzenie z jego życia. W zimowy dzień napotkał półna-
giego żebraka, oddał mu połowę swojej żołnierskiej opończy.  
W nocy po tym zdarzeniu w swoim śnie ujrzał Chrystusa odzia-
nego w jego połowę płaszcza, który mówił do aniołów: „Patrzcie 
jak mnie Marcin, katechumen, przyodział”. To skłoniło Marcina 
do przejścia w stan duchowny. W Wielkanoc 339 roku przyjął 
chrzest, postanowił zrezygnować ze służby wojskowej. Okazja 
do wystąpienia z wojska nadarzyła się w 356, kiedy to towa-
rzyszył ówczesnemu cesarzowi Julianowi w wyprawie do Galii, 
przeciwko germańskim plemionom łupiącym te tereny. Był wów-
czas zwyczaj, że żołnierzom w przeddzień bitwy, dla zwiększenia 
morale, dawano podwójny żołd. Wówczas to Marcin poprosił za-
miast żołdu o zwolnienie go ze służby w wojsku. Rozgniewany 
tym dowódca kazał go aresztować. Marcin poprosił wtedy, aby 
pozwolono mu do bitwy pójść bez broni w pierwszym szeregu,  
a on walczyć będzie jedynie znakiem krzyża. Następnego dnia 
Germanie poprosili jednak o pokój.

Prawdopodobnie około 371 roku święty Marcin został wy-
brany biskupem Tours, chociaż sam nie chciał przyjąć tak za-
szczytnego tytułu. Legenda głosi, że ukrył się przed posłańcami 
w komórce z drobiem, ale gęgające gęsi zdradziły obecność ryce-
rza i posłańcy mogli mu przekazać radosną nowinę. Od tej pory 

atrybutem świętego stała się gąska świętomarcińska, która czę-
sto się pojawia na jego wizerunkach. W Polsce w czasie świąt ku 
czci Marcina 11 listopada organizowano wielkie uczty, podczas 
których zjadano duże ilości gęsiny i pieczywa, a całość popija-
ło piwem, gorzałką i grzanym winem. Jak nakazywała tradycja 
świętomarcińska, w dniu poświęconym patronowi gęsi ludzie po-
winni byli dzielić się jadłem i napitkiem z najbiedniejszymi. Chęć 
dzielenia się z potrzebującymi oddaje legenda o rogalach świę-
tomarcińskich. W naszej parafii od wielu lat jest taka tradycja,  
że członkinie Koła Gospodyń Wiejskich, częstują wychodzących 
po sumie odpustowej z kościoła „Marcinkami pisarzowickimi”, 
pierniczkami w kształcie serca. W tym roku niestety w związku 
z obostrzeniami nie było pierniczków, ale nie zabrakło symboli-
ki dzielenia się z innymi. Ministranci częstowali wychodzących  
z kościoła wiernych krówkami opakowanymi w „złote myśli”. 
Cukierki sponsorował ksiądz proboszcz Janusz Gacek.

Warto przypomnieć, z przekazów naszych dziadków, rodzi-
ców, że dzień świętego Marcina oznaczał także koniec wszel-
kich prac w polu, po raz ostatni przed zimą wypuszczano bydło  
na pastwiska. O zmierzchu bydło zaganiano z powrotem do obory, 
uderzając lekko gałązką świerkową lub brzozową witką. Mówio-
no też, że „Marcin przyjedzie na białym koniu, więc będziecie 
jeść siano i słomę”. Kolor białego konia Marcina w podaniach 
niektórych uznawano za padający śnieg i niejednokrotnie w tym 
dniu padał śnieg.

Atrybutem świętego Marcina są także dzban, koń, księga, 
model kościoła, dwa psy lub żebrak u jego stóp, płaszcz rozcięty 
na pół. Święty Marcin jest również patronem dzieci, hotelarzy, 
jeźdźców, kawalerii, kapeluszników, kowali, krawców, młynarzy, 
tkaczy, podróżników, więźniów, właścicieli winnic i żebraków.

C. Puzoń

Święto Niepodległości w ZSP Wilamowice
Dzień 11 listopada to dla nas Polaków jedna z najważniejszych dat. Jednak tegoroczne obchody 

Narodowego Święta Niepodległości ze względu na epidemię COVID-19 nie mogły się odbyć w sposób 
tradycyjny.

Obchody tego święta w naszej szkole rozpoczęły się już dużo wcześniej. Dzieci z przedszkola na 
zajęciach z wychowawcami i logopedą różnymi technikami wykonywały symbole narodowe: godło 
Polski, flagę narodową. Uczniowie szkoły podstawowej na lekcjach języka polskiego recytowali wiersze  
o tematyce patriotycznej. Na lekcjach muzyki uczniowie mieli możliwość nagrania własnych interpreta-
cji wokalnych pieśni niepodległościowych. Uczennice klasy siódmej nakręciły film prezentujący złoże-
nie polskiej flagi, natomiast przedstawiciele klas 4–8 wzięli udział w konkursie historycznym – History 
– Box, czyli historia zamknięta w pudełku. 10 listopada o godz. 11.11 wszystkie grupy przedszkolne 
zaśpiewały hymn narodowy, włączając się do akcji Szkoła do hymnu. W tym dniu przedstawiciele Dy-
rekcji i Nauczycieli Zespołu Szkół w Wilamowicach, kontynuując tradycję ostatnich lat, złożyli symbo-
liczną wiązankę kwiatów pod pomnikiem na cmentarzu w Wilamowicach.

Nauczyciele ZSP Wilamowice
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Narodowe Święto Niepodległości w SP Pisarzowice
W tym roku obchodziliśmy 102. rocznicę odzyskania przez 

Polskę niepodległości. W związku z sytuacją epidemiczną  
covid-19 nie mogliśmy świętować tak jak w latach ubiegłych. 
Uroczystość środowiskowa się nie odbyła, nie było też apelu po-
ległych na cmentarzu, jednak społeczność Szkoły Podstawowej  
im. Jana Pawła II w Pisarzowicach uczciła naszych bohaterów.

Z okazji Święta Niepodległości budynek Szkoły został ude-
korowany flagami narodowymi, a 10 listopada o godzinie 11.11, 
wzorem lat poprzednich uczniowie i pracownicy Szkoły włą-
czyli się do ogólnopolskiej akcji Szkoła do hymnu. W tym roku 
wspólne śpiewanie czterech zwrotek hymnu państwowego odby-
ło się zarówno w budynku Szkoły, gdzie do wspólnego śpiewu 
przystąpili pracownicy, jak również w pisarzowickich domach, 
bowiem uczniowie i nauczyciele odśpiewali „Mazurka Dąbrow-
skiego” podczas zajęć zdalnych. Ponadto na lekcjach historii,  
na lekcjach wychowawczych, a także w ramach kształcenia zinte-
growanego w klasach 1–3 nauczyciele budowali u uczniów posta-
wę patriotyzmu, pielęgnując wśród dzieci i młodzieży umiłowa-
nie i szacunek dla Ojczyzny.

Do obchodów 102. rocznicy odzyskania przez Polskę niepod-
ległości włączyła się także świetlica szkolna, gdzie zostały wyko-
nane piękne biało-czerwone dekoracje.

Z okazji Święta, delegacja Rady Rodziców, Uczniów i Dyrek-
cji Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Pisarzowicach złoży-
ła kwiaty i znicze pod Płytą Legionistów przy Domu Kultury oraz 
pod Pomnikiem Poległych w I i II wojnie światowej. W niewiel-

kim gronie, z zachowaniem wszystkich wymogów reżimu sani-
tarnego w imieniu całej społeczności szkolnej delegacja wyraziła 
wdzięczność wobec tych, którym zawdzięczamy wolną Polskę.

Coroczne obchody Święta Niepodległości niewątpliwie  
są chwilami refleksji, ale także wiążą się z radością z odzyskania 
wolności. 10 listopada 2020 roku, choć bez tradycyjnych uroczy-
stości szkolnych i środowiskowych, w Pisarzowicach uhonorowa-
no polskich bohaterów, a „na place wybiegło słowo piękne, jak 
honor i męstwo, słowo, które brzmi – N I E P O D L E G Ł O Ś Ć”.

Katarzyna Dyduch

Oby nie zabrakło na mogiłach płonących zniczy pamięci
Dla tych, którzy odeszli w nieznany świat, płomień na wietrze kołysze wiatr.
Dla nich tyle kwiatów pod cmentarnym murem i niebo jesienne u góry.
Dla nich harcerskie warty i chorągiewek gromada
i dla nich ten dzień - pierwszy dzień listopada.

D.Geller, Dla tych, którzy odeszli

Listopad jest miesiącem, który w sposób szczególny skłania 
nas Polaków do zadumy, refleksji, zatrzymania się, wspomnienia 
tych, którzy odeszli.

To czas myślenia o tych, którzy w biegu codziennego dnia  
są przez nas często zapominani. Pierwszego listopada obchodzimy 
uroczystość Wszystkich Świętych, stajemy nad grobami bliskich, 
zapalamy znicz i wspominamy. Pamiętamy o tych, którzy byli dla 
nas ważni. Następnie Zaduszki. W doktrynie Kościoła katolickie-
go Dzień Zaduszny jest wyrazem przekonania o obcowaniu świę-
tych, zmartwychwstaniu ciał, życiu wiecznym oraz skuteczności 
modlitwy wstawienniczej. W Kościołach wschodnich podobne 
obchody odbywają się kilkakrotnie w ciągu roku, przede wszyst-
kim w okresie Wielkanocy. I jeszcze jedno jakże ważne święto  
to 11 listopada Narodowe Święto Niepodległości. Warto pomy-
śleć o tych, którzy leżą w bezimiennych grobach, którzy zginęli  
w walce o Niepodległą Ojczyznę.

Jesienne długie wieczory, deszcz i wyjący w kominie wiatr 
sprzyjają nastrojowi refleksji i zadumy nad naszą rodzimą histo-
rią. Spróbujmy być „sam na sam” ze swoją kontemplacją i po-
myśleć nad kruchością naszego istnienia. Bo wypadki, choroby,  
a szczególnie teraz SARS-CoV-2, który niestety zbiera żniwo pod 
różną postacią, nie tylko fizyczną, jest nie do zatrzymania. A może 
do zatrzymania? Bądźmy dobrej myśli.

Członkinie Zarządu Koła Gospodyń Wiejskich „Strażnicz-
ki Tradycji” postanowiły w przeddzień Święta Niepodległości 
zapalić „znicz pamięci” na grobach postaci ważnych dla naszej 
miejscowości Pisarzowice, którzy spoczywają na naszym cmen-
tarzu. Odwiedzając groby, pomniki pamięci, przewodnicząca 

przedstawiła członkiniom krótką historię osoby spoczywającej  
w tych miejscach. Panie rozpoczęły spacer pamięci od pomnika ku 
czci mieszkańców poległych podczas I i II wojny światowej. Pod 
pomnikiem od 1989 roku odbywały się uroczystości patriotyczne  
i apele poległych. Obostrzenia związane z pandemią niestety unie-
możliwiły w tym roku uczcić poległych w ten właśnie sposób. Na-
stępnie odwiedziły grób rodzinny Barbary Bulowskiej – właści-
cielki górnego dworu oraz wnuka Witolda, grób Joanny Syskowej 
z Kleinów – nauczycielki i drugiej żony ówczesnego kierownika 
szkoły, zmarłej w 1906 roku. Na płycie nagrobnej nauczycielki 
ludowej, 24-letniej Bogumiły Bieniek, która zmarła 1904 roku, 
złożyły kwiaty, co od wielu lat Zarząd KGW z Pisarzowic czyni. 
Panie odwiedziły również miejsce pochówku pierwszej położnej 
w Pisarzowicach Marii Lach, grób kierownika szkoły i nauczy-
ciela Kazimierza Otłoga, który był kierownikiem szkoły od 1945  
do 1977 roku oraz nauczycielki Stefanii Papli.

Ciąg dalszy na stronie 30 
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Akademia niepodległościowa w Ochronce
Polska, to Nasz Kraj umiłowany, to Nasza Ojczyzna!

Polska, to nie tylko miejsce na mapie!
Polskę od najmłodszych lat mamy w sercach!

Wzrastamy w miłości do Naszej Ojczyzny, i przekazujmy  
tę miłość kolejnym pokoleniom. Dbamy o pamięć historycz-
ną, nie zapominamy o ważnych wydarzeniach, pamiętamy, aby  
je godnie świętować. 

W Ochronce pomimo pandemii świętowane było odzyska-
nie przez Polskę niepodległości. Nauczyciele wraz z dziećmi 
przygotowali akademię, a był to nie lada wysiłek w obecnej sy-
tuacji epidemicznej, zaangażować wszystkich przedszkolaków 
a zarazem zadbać o spełnienie wszystkich norm sanitarnych. 
Wszystkie dzieci zaprezentowały się wspaniale. Najmłodsze 
przedszkolaki zatańczyły oraz wspólnie wyrecytowały wierszyk, 
grupa czterolatków wystąpiła z piękną recytacją wierszy oraz 
tańcem i śpiewem, a najstarsze przedszkolaki poza wierszami  
i piosenkami olśniły swoim polonezem niejednego odbiorcę. Kul-
minacyjnym punktem obchodów Dnia Niepodległości w Ochron-
ce było Pasowanie na Przedszkolaka najmłodszych dzieci. Każdy 
„Wędrowiec” – bo tak nazywa się najmłodsza grupa – został uro-

czyście pasowany oraz otrzymał upominki. Wszystko odbyło się 
w reżimie sanitarnym.

W tym roku nie udało się zaprosić gości na wspólne święto-
wanie tego dnia, dlatego cała uroczystość została nagrana przez 
profesjonalistę i poskładana w jeden film, który pozwolił rodzi-
nom i sympatykom Ochronki mimo wszystko uczcić tak ważne 
wydarzenie wspólnie. Niejednemu łza w oku zakręciła się, kiedy 
oglądał występy małych artystów!

Klaudia Mynarska

Obchody 102. rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości w Szkole Podstawowej  

im. ks. kan. Stefana Wojtyłki w Starej Wsi
Kiedy Jan Zamoyski ufundował w 1600 roku Akademię 

Zamojską, wypowiedział znamienne słowa: „Takie będą Rze-
czypospolite, jakie ich młodzieży chowanie”. Słowa te aktualne  
są również dzisiaj. Od pokoleń młodzież uczęszczająca do SP  
w Starej Wsi wychowywana jest w duchu umiłowania Ojczy-
zny, patriotyzmu, gotowości do poświęceń i poczucia obowiąz-
ku. Rzecz jasna takie postawy od najmłodszych lat krzewią w ich 
sercach rodzice. Wychowanie i kulturę dzieci wynoszą przede 
wszystkim z rodzinnych domów, a szkoła we współpracy z rodzi-
cami te postawy umacnia.

10 listopada o godzinie 11.11 uczniowie wraz z nauczycielami 
zaśpiewali „Mazurka Dąbrowskiego”. Tym samym po raz kolejny 
przyłączyliśmy się do ogólnopolskiej akcji #SzkołaDoHymnu. Do 
tej pory robiliśmy to na hali gimnastycznej w budynku szkoły. 
Tym razem łączyliśmy się za pośrednictwem platformy edukacyj-
nej, z której korzystamy na co dzień podczas zdalnego nauczania.

Zaangażowanie w dodatkowe działania zawsze cechowało 
naszych uczniów. Nawet teraz podczas zdalnego nauczania stanęli 
na wysokości zadania i perfekcyjnie przygotowali oraz zaprezen-
towali ciekawy program artystyczny pod kierunkiem nauczycieli: 
pań A. Mikołajczyk, E. Rochowiak i E. Drewniak. Wiersze, krótki 
rys historyczny wprowadzają w nastrój zadumy. Z kolei pieśni pa-
triotyczne wykonane przez szkolny chór ubogacają cały występ. 
Dodatkowo na uwagę zasługuje ciekawa forma prezentacji. Tra-
dycyjna akademia nie mogła mieć miejsca, stąd taka propozycja 
na uczczenie 102. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodle-
głości. Oczywiście taka forma obchodów nie mogłaby się udać 
bez wsparcia rodziców występujących dzieci, za co serdecznie im 
dziękujemy.

Edyta Drewniak
Agata Mikołajczyk

 Elżbieta Rochowiak

Młodzi patrioci w Przedszkolu Publicznym  
w Wilamowicach #SzkołaDoHymnu

11 listopada, jak co roku, obchodzimy niezwykle ważną uro-
czystość dla naszej Ojczyzny – odzyskanie niepodległości przez 
Polskę. W związku z tym Przedszkole w Wilamowicach w dniu 
poprzedzającym to święto wzięło udział w akcji „Dzieci uczą ro-
dziców” organizowanej przez Centrum Rozwoju Lokalnego.

W czasie tych zajęć dzieci przypomniały sobie symbole na-
rodowe, poznały postaci, które przyczyniły się do odzyskania 
niepodległości. Przedszkolaki nauczyły się i z dumą recytowały 
wiersz Władysława Bełzy pt. „Katechizm polskiego dziecka”. 
Wspólnie też próbowaliśmy wyjaśnić, czym jest patriotyzm. Na-
stępnie dzieci pokolorowały obrazek przedstawiający rodzinę 
przygotowującą się do obchodów święta 11 listopada.
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Mimo zaistniałej sytuacji epidemiologicznej, cały ten dzień 
upłynął nam w duchu dziecięcego patriotyzmu, na radosnym mu-
zykowaniu i pracach plastycznych związanych z tym ważnym 
dniem. Każde dziecko ubrane w strój galowy otrzymało pamiąt-
kowy kotylion lub flagę Polski.

Największą jednak radością dla wszystkich obecnych było 
aktywne uczestnictwo w akcji Szkoła do Hymnu propagowanej 
przez Ministerstwo Edukacji Narodowej. Punktualnie o 11.11 
każda grupa z naszego Przedszkola odśpiewała pełną wersję „Ma-

zurka Dąbrowskiego” w swojej sali. Przedsięwzięcie to było kon-
tynuacją ubiegłorocznej inicjatywy „Rekord dla Niepodległej”.

Mamy nadzieję, że ten dzień na długo zapadnie w pamięci 
naszych młodych patriotów. Chcemy, aby dzieci miały poczucie, 
że Święto Odzyskania Niepodległości powinno się obchodzić  
w sposób radosny, bo dla naszej Ojczyzny ma ono szczególnie 
optymistyczny wymiar.

Nauczycielki Przedszkola Publicznego w Wilamowicach

Europejskie Dni Ptaków 2020  
w Gminie Wilamowice

Tegoroczne obchody Euro Birdwatch upłynęły w cieniu pan-
demii, dlatego też niektóre kraje zrezygnowały z organizacji pub-
licznych wydarzeń. Koronawirus miał również duży wpływ na or-
ganizację wydarzeń w Polsce. Mimo to dane liczbowe z szybkich 
raportów są zaskakujące (wyniki z szybkich raportów na stronie 
https://otop.org.pl/2020/10/miedzynarodowe-wyniki-europej-
skich-dni-ptakow-2020/). W 30 krajach z Europy i Azji Centralnej 
(w ubiegłym roku 36) partnerzy BirdLife International zorganizo-
wali ponad 1700 różnych wydarzeń, w czasie których zaobserwo-
wano prawie 6 milionów ptaków. W tym największym święcie eu-
ropejskich obserwatorów ptaków wzięło udział ponad 23 000 osób.

Europejskie Dni Ptaków (EDP) w Polsce są coroczną imprezą 
organizowaną w pierwszy weekend października przez Ogólnopol-
skie Towarzystwo Ochrony Ptaków (OTOP). Organizatorzy pragną 
zwrócić uwagę ludzi na jeden z największych spektakli w świecie 
przyrody – jesienną wędrówkę ptaków. Wolontariusze i przewod-
nicy podczas organizowanych wycieczek i imprez popularyzują 
wiedzę o ptakach. W niektórych krajach świadomość społeczeń-
stwa rośnie, co nie zawsze przekłada się na świadomość społecz-
ności lokalnych („Cudze chwalicie, swego nie znacie”). Jednakże 
każdego roku przybywa osób, które coraz chętniej biorą udział  
w kolejnych edycjach EDP, by poszerzać swą wiedzę o awifaunie. 

Nasze Koło Ornitologiczne kolejny raz przystąpiło do EDP, 
zapewniając każdemu chętnemu dogodne warunki do obserwa-
cji ptaków w postaci odpowiedniego sprzętu. Tradycyjnie atrak-
cyjnym miejscem do obserwacji w danym dniu po raz dziesiąty  
z rzędu były Stawy Adolfińskie położone pod Oświęcimiem, 
fragment ostoi ptasiej o znaczeniu europejskim (Dolina Dolnej 
Soły PLB 120004), obszar wyznaczony dla ochrony 20 gatunków 
ptaków. Głównym kryterium wyboru miejsca jest cel metodycz-
ny, duża ilość występujących ptaków oraz dobrze układająca się 
współpraca ornitologów z administratorami obiektu. Oczywiście  
na czas wycieczki otrzymaliśmy od administratora obiektu zgodę 
na wjazd i poruszanie się po obiekcie, za co z tego miejsca kieruje-
my szczególne podziękowania za umożliwienie przeprowadzenia 
10 już edycji EDP w tej lokalizacji. Do tej pory zaobserwowali-
śmy w tym kompleksie stawowym przedstawicieli z 78 gatunków 
ptaków (75 w 2019 roku, w którym mysikrólik Regulus regulus 
był nowym gatunkiem). W tegorocznej edycji doszły aż trzy: ro-
żeniec (Anas acuta) kobuz (Falco subbuteo) i sikora sosnówka 
(Periparus ater). Zmieniają się też uczestnicy imprezy, łącznie do 
tej pory wzięły w nich udział 64 osoby. I tak w sobotę 3 paździer-
nika 2020 roku przy siedzibie klubu sportowego LKS „Pionier”  
w Pisarzowicach nastąpiła zbiórka uczestników wycieczki, wy-
pełnianie stosownych dokumentów dla OTOP oraz krótka od-
prawa. W tym roku na stawy pojechaliśmy silnym 19 osobowym 
składem, z czego aż dziesięcioro uczestników pojechało z nami 
po raz pierwszy.

Dzień na Stawach Adolfińskich okazał się szczególnie po-
godnym i prawie bezwietrznym. Zapowiadany halny dotarł  

na koniec wycieczki. Obserwacje ptaków rozpoczęliśmy o godzi-
nie 09:50, a zakończyliśmy o 13:00. W tym czasie zaobserwo-
waliśmy aż 50 gatunków ptaków reprezentowanych przez 1538 
osobników (1635 w 2019 roku). Oba wyniki minimalnie odbie-
gają od średniej wieloletniej wynoszącej dla 10 lat 1683 osobniki. 

Pierwsze miejsce pod względem ilości zaobserwowanych 
ptaków na „Adolfinie” w 2020 roku zajęła gęś gęgawa Anser an-
ser, tegoroczny ptak herbowy w liczbie – 390 osobników (928  
w 2019 roku), drugie łabędź niemy Cygnus olor – 238 osobników, 
a trzecie po raz kolejny kaczka krzyżówka Anas platyrhynchos  
– 234 osobniki (w ubiegłym – 92 osobniki). Z drugiego miejsca 
podium spadła łyska Fulica atra, mimo iż naliczyliśmy co naj-
mniej 117 osobników tego gatunku (o 17 więcej niż w 2019 roku).  

Zapraszamy z tego miejsca do uczestnictwa w kolejnych 
akcjach OTOP oraz do odwiedzania naszej strony zielonesos.pl  
i facebooka (szczególnie teraz w dobie pandemii), na których sta-
ramy się na bieżąco informować, co się w naszym kole dzieje. Co-
miesięczne spotkania koła odbywają się w każdą 2 środę miesiąca 
o godzinie 17:00 w siedzibie przy LKS „Pionier”, ul. Sportowa 1, 
w Pisarzowicach. 

Na zakończenie już teraz serdecznie zapraszamy do udziału  
w nadchodzącej kolejnej edycji zimowego Ptakoliczenia, które 
odbędzie się w ostatni weekend stycznia 2021 roku. Trasa tra-
dycyjnie będzie przebiegać wzdłuż potoku Pisarzówka, od uj-
ścia Czerwonki do ujścia Słonicy, czas trwania spaceru to około 
2 godziny, oraz na 11 edycję spaceru po ostoi ptasiej na Stawy 
Adolfińskie koło Oświęcimia. Zapewniamy uczestnikom lornetki  
do wypożyczenia na czas trwania wycieczki, lunetę do stacjo-
narnych obserwacji oraz niezapomniane wrażenia. Dodatkowe 
informacje o cyklicznych akcjach OTOP na stronie i plakatach,  
w styczniu (Zimowe Ptakoliczenie), we wrześniu (Europejskie 
Dni Ptaków), oraz pod numerem 604 858 513. 

Stanisław Gacek

OCHRONA ZWIERZĄT
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Dziedziczysz majątek?  
Pamiętaj, że odpowiadasz za zwierzę zmarłego bliskiego

Sytuacja jakich wiele: umiera właściciel domu, w którym 
mieszkał sam ze swoim ukochanym zwierzęciem. Często zdarza 
się tak, że zainteresowanie spadkobierców ogranicza się tylko  
do majątku: domu, samochodu, telewizora... Niestety zwierzę, 
które mieszkało nawet kilkanaście lat ze swoim ukochanym pa-
nem, zostaje pozbawione opiekuna, domu a nawet porzucone. Nie 
znające innego niż domowe życie, wyrzucone ginie z głodu, pod 
kołami samochodów lub zostaje rozszarpane przez inne zwierzę-
ta. Zawiezione do schroniska zaszywają się w najciemniejszym 
kącie, odmawiają jedzenia, wreszcie znikają całkiem – z chorób 
wywołanych tęsknotą. Takie „niewidoczne” koty czy psy nie mają 
praktycznie szans na adopcję, bo kto zdecyduje się na przygarnię-
cie zwierzaka, który nie podchodzi do odwiedzających, nie prosi 
ich o głaskanie, tylko leży nieruchomo, a w oczach ma przeraże-
nie i bezgraniczny smutek. Z doświadczeń personelu schronisk 
wynika, że pobytu w tych miejscach nie przeżywa od 40 do 60% 
oddawanych kotów. Psy, które teoretycznie lepiej znoszą pobyt  
w azylu, tracą chęć do życia, zaczynają chorować i w końcu dzielą 
los swoich zmarłych opiekunów. Musimy wiedzieć, że porzucenie 
zwierzęcia jest  przestępstwem zagrożonym surową karą, która 
obciąża wszystkich spadkobierców. 

Przykładem takiej historii jest Bella – suczka, która po śmierci 
swojego właściciela została pozostawiona sama sobie, wyrzucona 
ze swojego i jej pana domu. Śmierć właściciela powoduje, że pies 
traci swojego przewodnika i opiekuna, dodatkowo na domiar złe-
go zostaje pozostawiony na ulicy – świat, który znał runął, został 
sam bez domu. Instynkt i inteligencja pozwoliły Belli przetrwać  
na ulicy, znalazła jakąś kryjówkę w opuszczonej szopie i szukając 
jedzenia i wody, żyła z dnia na dzień. A była psem, który kiedyś 
spał na swoim ulubionym fotelu, u boku swojego pana!

Nieoceniona była pomoc dobrych ludzi, którzy widząc głod-
nego wystraszonego psa, wystawiali wodę za ogrodzenie swojej 
posesji, również jedzenie. Ta biedna psina żyła tak około roku. 
Niestety, Bella nie została wysterylizowana przez swojego właś-
ciciela, gdy jeszcze żył, więc wkrótce okazało się że będzie miała 
młode. Znalazła miejsce w opuszczonej szopie i pomiędzy reszt-
kami gąbki i szmat oszczeniła się, dając życie trzem ślicznym, ale 
bezdomnym szczeniaczkom.

Szczęście, że kryjówkę Belli znalazła dobra i rozważna oso-
ba, która nie tylko ma wielkie serce, aby dokarmiać błąkającego 
się psa, ale również rozsądek, by poinformować fundację i prosić 
o pomoc. 

Obrońcy zwierząt z Fundacji Budrysek, którzy przyjechali  
na miejsce, odłowili psią mamę i wraz z jej szczeniaczkami zabra-
li do lecznicy weterynaryjnej Karpacka w Bielsku-Białej, gdzie 
została im udzielona pomoc. Znalazło się tam dla nich bezpieczne 
ciepłe miejsce, gdzie Bella mogła na powrót uczyć się ufać czło-
wiekowi i w spokoju zająć się swoimi małymi. Po wykonanych 
badaniach stanu zdrowia Bella trafiła do domu tymczasowego, 
gdzie mogła już w pełni przypomnieć sobie życie u boku czło-
wieka.

Fundacja Budrysek po ośmiu tygodniach rozpoczęła poszuki-
wania domu dla szczeniąt i ich mamy Belli. Szczeniaczki szybko 
znalazły szczęśliwe domy.

Obecnie na adopcję oczekuje już tylko Bella, która została 
kompleksowo przebadana – jest zdrowa, zaszczeniona, wystery-
lizowana i ma czipa, który zostanie zarejestrowany na jej nowe-
go opiekuna. Jest psem niekonfliktowym, dogaduje się z psami, 
kotami oraz ludźmi. Ładnie już chodzi a smyczy, jest wielkości 
poniżej kolana.

Być może, ktoś z państwa może dać pięknej Belli lub inne-
mu naszemu podopiecznemu kochający dom i pomoże zakoń-
czyć takie historie szczęśliwie. Więcej informacji pod numerem  
668 564 082, e-mail: fundacjabudrysek@gmail.com.

Tutaj kończy się część historii dotycząca porzuconej Belli  
i nakładu pracy, jaki jest potrzebny do przywrócenia psu normal-
nego życia. Z powodu, że suczka nie została wysterylizowana, 
dała trzy kolejne bezdomne życia. Łatwo ocenić, jak wpływa to na 
szerzenie się bezdomności i nakład pracy, jaki musi zostać ponie-
siony, aby wyeliminować tylko jeden taki przypadek porzucenia 
psa. Koszty związane z interwencją są ogromne i w całości pono-
si je fundacja, wspierana przez gminy, na terenie których działa. 
Wyżywienie, miejsce pobytu Belli i jej szczeniąt – lecznica, ho-
telik, dom tymczasowy, zabezpieczenie weterynaryjne – badania, 
odrobaczenie, odpchlenie, szczepienia, mama również poddana 
sterylizacji, czipowaniu itd. W końcu sam transport z miejsca, 
gdzie się oszczeniła, na zabiegi weterynaryjne, na wizyty przed 
adopcyjne i adopcje. Koszty i czas są ogromne.

Spadkobiercy chętnie przejmują po zmarłym majątek, w tym 
mieszkanie, w którym osierocone zwierzaki są często niechcia-
nym i niepotrzebnym dodatkiem. 

Odziedziczone meble można wyrzucić na śmietnik, a psa lub 
kota – pozbyć się w podobny sposób nie można. Los zwierząt 
zależy od spadkobierców, którzy niestety nazbyt często żywą 
część spuścizny traktują jako problem do szybkiego rozwiązania.  
A tym rozwiązaniem bywa pozbycie się zwierzęcia, wyrzucenie go  
na ulicę lub oddanie do schroniska.
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Podkreślić trzeba, że zgodnie ze zdaniem pierwszym art. 1 
ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o ochronie zwierząt zwierzę 
nie jest rzeczą. Na gruncie prawa cywilnego (w tym spadkowego) 
zwierzę dzieli los rzeczy, które wchodzą w skład masy spadkowej. 
Odziedziczony pies lub kot musi zostać należycie zabezpieczony 
– należy się nim zaopiekować, dać mu dom, ewentualnie znaleźć 
mu nowe miejsce, zamieszczając stosowne ogłoszenia, można też 
zwrócić się z prośbą o pomoc do lokalnej fundacji lub w ostatecz-
ności oddać zwierzę do schroniska. To jedyne legalne sposoby na 
zabezpieczenie losu zwierzęcia. 

Wielu właścicielom zwierząt spędza sen z powiek obawa  
o los pupili, którzy zostaną sami po ich śmierci. Polskie prawo 
nie przewiduje bowiem możliwości pozostawienia majątku zwie-
rzętom. Opiekun zwierzęcia ma jednak pewne, choć mało zna-
ne możliwości prawnego zabezpieczenia przyszłości osieroco-
nych przez siebie pupili. Jednym ze sposobów jest umieszczenie  
w testamencie tzw. polecenia, w którym zobowiązuje się spad-
kobiercę do opieki nad pozostawionym psem lub kotem (art. 982  
i nast. k.c.). Kodeks cywilny przewiduje również inną możliwość, 
uregulowaną w art. 968–981, tzw. zapis zwykły, czyli takie rozpo-
rządzenie testamentowe, w którym spadkodawca może zobowią-
zać spadkobiercę ustawowego lub testamentowego do spełnienia 
określonego świadczenia majątkowego na rzecz oznaczonej oso-
by. Zatem, dokonując zapisu w celu zabezpieczenia losu zwie-
rzaka, jego właściciel, czyli spadkodawca, przekazuje określoną 
sumę pieniędzy lub cenny przedmiot wyznaczonej osobie pod 
warunkiem zapewnienia przez nią opieki nad pupilem. Taka, wy-
mieniona w testamencie osoba ma obowiązek wypełnić warunek, 
od którego jest uzależnione wypłacenie pieniędzy lub przekazanie 
przedmiotu. Jeśli istnieje podejrzenie, że źle opiekuje się zwie-
rzęciem lub wręcz się go pozbyła, o zwrot korzyści wynikających 
z zapisu mogą wystąpić spadkobiercy, wykonawca testamentu,  
a nawet schronisko, do którego zwierzak trafi. Dlatego zwierzo-
lubni prawnicy radzą, by wraz z powyższym zapisem wyznaczyć 
w testamencie jego wykonawcę, czyli osobę, do której mamy za-
ufanie i która będzie kontrolować dalsze losy naszych osieroco-
nych pupili. 

Jeśli ktoś jest osobą niezamożną i samotną może zwrócić się 
o pomoc do fundacji czy stowarzyszenia ochrony zwierząt o po-
moc. Jeżeli nie wiemy, gdzie szukać takich organizacji, zadzwoń-
my do urzędu gminy w naszym miejscu zamieszkania, tam uzy-
skamy informacje.

Należy pamiętać, że pozostawienie zwierzęcia bez opieki 
wiąże się z odpowiedzialnością karną. Ustawa o ochronie zwie-
rząt nie zezwala na ich bezkarne porzucenie – wyrzucenie z domu! 

Taki czyn jest nie tylko niedozwolony prawnie, ale również 
naganny moralnie. 

Pies czy kot naszego bliskiego, po którym dziedziczymy 
majątek, zasługuje na szacunek. W przypadku niemożności opie-

kowania się zwierzęciem i pozostawienia go w domu, w którym 
zamieszkiwał dotychczas, możemy skorzystać z innych form 
pozwalających na zabezpieczenie jego bytu. Zaniedbania w tym 
zakresie są karalne i niosą za sobą odpowiedzialność karną i cy-
wilną. Są też nagannie oceniane społecznie. 

Pamiętajmy, że 48% polskich gospodarstw posiada zwierzę 
domowe, a 75% populacji naszego kraju deklaruje odpowiedni 
stosunek do humanitarnego ich traktowania.

Pamiętajmy: Zwierzęta też czują! 
Fundacja Ochrony Zwierząt

Robert Mentel

Panie zapaliły znicz przed kaplicą cmentarną, w której 
podziemiach są pochowani księża pracujący w naszej parafii. 
Kaplicę tę ufundował ksiądz Mika w 1863 roku jako grobo-
wiec dla księży. Spacer z „płomieniem zniczy pamięci” panie 
zakończyły przy tablicy pamiątkowej poświęconej urodzone-
mu w Pisarzowicach pułkownikowi Marianowi Pilarskiemu. 
Pułkownik Pilarski to bohater I i II wojny światowej, żoł-
nierz wyklęty, aresztowany przez WUBP, skazany na czte-
rokrotną karę śmierci. Wyrok wykonano 4 marca 1952 roku  
na zamku w Lublinie. Zatrzymały się także i zadumały przy 
tablicy umieszczonej na ścianie budynku GCDT w Pisarzo-
wicach, dedykowanej siedmiu pisarzowickim ochotnikom, 
członkom ówczesnego Towarzystwa Gimnastycznego „So-
kół” umundurowanym dzięki składkom Towarzystwa. To oni 
wyruszyli 2 sierpnia 1914 roku koleją z Kóz do Wadowic, by 
zaciągnąć się do Legionów Polskich. Ich śladem poszło w nie-
długim czasie około 200 innych ochotników.

Spróbowałyśmy poznać niezwykłą symbolikę i melan-
cholię płynącą także ze słowami polskich mistrzów poezji. 
Podsumowaniem wędrówki z „płomieniem zniczy pamię-
ci” niech będą jakże wymowne słowa Stefana Żeromskiego  
z tekstu „Wspomnienie”: 

„Trawa mogiły zarasta. Zapomnienie, a bardziej jeszcze  
– niepamięć – zagrzebuje zmarłych. Innej pieśni, innej wieści 
o sobie żąda nowoczesne życie. Lecz my, którzyśmy widzie-
li, jak wielkie było cierpienie tamtych, wspominajmy dobrze 
i zawsze trudy ich, zabiegi, i bezgraniczną, bezinteresowną, 
samą w sobie – ich miłość”.

Przew. KGW „Strażniczki Tradycji”  
C. Puzoń

Oby nie zabrakło na mogiłach 
płonących zniczy pamięci 

Ciąg dalszy artykułu ze strony 18
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Żołnierze pochodzący z Pisarzowic w I wojnie światowej 
W I wojnie światowej brało udział ponad 200 mężczyzn  

z Pisarzowic, walcząc zarówno w Legionach Polskich, jak i w ce-
sarsko-królewskiej armii Austro-Węgier. 51 z nich zginęło. Losy 
tych żołnierzy zostały częściowo, bo zaledwie w 10% odtworzone 
w książce Krótkie historie o żołnierzach z czasów I wojny świato-
wej pochodzących z Pisarzowic. 

Ważną rolę w czasie tej wojny, zwanej Wielką Wojną, ode-
grały również kobiety z Pisarzowic. To one musiały w zastępstwie 
swych mężczyzn powołanych pod broń podołać obowiązkom, 
jakie na nie spadły w domowych gospodarstwach. Przy pomocy 
młodszych sióstr i braci oraz osób ze starszego pokolenia mu-
siały uprawić ziemię, obsiać i obsadzić, a następnie zebrać z pól 
uzyskane plony do swojego gospodarstwa. Dzięki temu rodziny 
mogły się wyżywić i przetrwać trudny okres wojny. Musiały rów-
nież zdobyć potrzebne artykuły gospodarstwa domowego, takie 
jak szare mydło, materiały na ubrania dla siebie i całej rodziny, 
cukier, sól i wiele innych drobnych artykułów, których począw-
szy od 1917 roku, zaczęło brakować w zaborze austriackim. Skąd 
zatem je brały? Wyprawiały się, jak opowiadał mi mój kuzyn Ta-
deusz Mleczko, wspominając swoją i równocześnie moją babcię 
Katarzynę Jurzak z domu Stawowczyk, na eskapady do tzw. Prus, 
czyli na tereny na zachód od Wisły. Odwiedzały przygraniczne 
miejscowości po stronie niemieckiej, w okolicach Pszczyny, Boj-
szów, a nawet Bierunia. Miejscowości te znajdują się w odległo-
ści 40 do 45 km od Pisarzowic. Zakupione materiały przenosiły  
w torbach przewieszonych przez ramię. Ile mogła unieść na swo-
ich barkach nawet silna młoda kobieta? 10 może 15 kg? Zmoty-
wowane koniecznością zapewnienia egzystencji swoim rodzinom 
robiły to z wielkim poświęceniem. 

A do tego dochodziła jeszcze nieznośna niepewność co do 
losu mężczyzn walczących na wojnie. Każde pukanie do drzwi 
wejściowych i widok listonosza wywoływały u nich stres, czy to 
aby nie jest posłaniec z tą najgorszą z możliwych wiadomości. 
Dlatego też należy się naszym babciom i prababciom z czasów  
I wojny światowej uznanie, podziw i szacunek za to, jak troszczy-
ły się o byt swoich rodzin. 

Wiemy już z kart książki, jak zakończyli I wojnę światową 
nasi bohaterscy żołnierze z Pisarzowic. A jak zakończyli ją ów-
cześni możni tamtego świata, którzy ją rozpoczęli? 

Otóż cesarz Austrii i król Węgier Franciszek Józef I, który 
po zamachu w Sarajewie dokonanym w czerwcu 1914 roku przez 
serbskiego zamachowca, kiedy to został zamordowany następca 
tronu arcyksiążę Ferdynand Habsburg wraz z żoną księżną Zofią, 
rozpoczął wojnę, wypowiadając ją Serbii, nie doczekał jej koń-
ca. Zmarł 15 października 1916 roku w swoim pałacu w Wiedniu  
w wieku 86 lat na zapalenie płuc.

Jego następca Karol Habsburg I zasiadł na tronie w listopa-
dzie 1916 roku. Był świadkiem upadku swojej monarchii, która 
rozsypała się jak przysłowiowy domek z kart. Kraje, które zna-
lazły się w monarchii Austro-Węgierskiej w wyniku wielowieko-
wych podbojów, odzyskały wolność i niezależność. Były to Wło-
chy, Węgry, Czechy, Słowacja, Chorwacja oraz prowincja Galicja, 
która weszła w skład odrodzonej Polski. W miejsce monarchii 
powstała Republika Niemieckiej Austrii z systemem parlamentar-
nym i bardzo okrojonym terytorium. Ostatni cesarz Austrii Karol I 
Habsburg opuścił swój kraj 23 marca 1919 roku. Następnego dnia 
wydał oświadczenie o zrzeczeniu się władzy, ale nie abdykował. 
Otrzymał od władz nowego państwa zakaz powrotu do ojczyzny. 
Decyzją władz Ententy został wywieziony wraz z rodzinną na po-
lecenie rządu brytyjskiego na portugalską wyspę Maderę, gdzie 
został internowany. Zmarł na zapalenie płuc w 1922 roku. Był 
on powszechnie szanowany przez mieszkańców Madery. Został 
beatyfikowany przez Jana Pawła II w 2004 roku. 

W odpowiedzi na wypowiedzenie wojny Serbii przez Austro-
-Węgry Rosja w obronie Serbii wypowiedziała wojnę Austrii. 
Najtragiczniejsze losy pod koniec wojny stały się udziałem cara 

Mikołaja II Romanowa i jego rodziny. Zmuszony przez rząd Alek-
sandra Kiereńskiego po rewolucji lutowej 1917 roku do abdyka-
cji 2 marca został internowany wraz z rodziną w swoim pałacu  
w Carskim Siole. Po wybuchu rewolucji bolszewickiej w listopa-
dzie 1917 roku został wraz z żoną i czwórką dzieci aresztowany  
i osadzony w Jekaterynburgu. Lenin wydał na niego i całą rodzi-
nę wyrok śmierci. Jego wykonanie zlecił komisarzowi ludowemu 
Nikołajowi Jeżowowi. Wyrok został wykonany w piwnicy jed-
nego z budynków w Jekaterynburgu. Wraz z carem zginęła cała 
jego rodzina, osobisty lekarz i kilkoro osób ze służby. Cerkiew 
prawosławna po odnalezieniu szczątków Mikołaja  II oraz jego 
rodziny uznała go za męczennika i wprowadziła do grona swoich 
świętych. Rosja w wyniku przegranej wojny zmniejszyła swoje 
terytorium o państwa nadbałtyckie: Litwę, Łotwę i Estonię oraz 
większość ziem polskich zagrabionych w czasie trzech rozbiorów. 

Cesarz Niemiec Wilhelm II w wielkim pośpiechu wyjechał  
z Berlina w listopadzie 1918 roku. Zmusiły go do tego rozruchy  
i powstające spontanicznie Rady Delegatów Żołnierskich i Robot-
niczych. Nie zdążył nawet ogłosić swojej abdykacji. 10 listopada 
1918 roku na niemiecko-holenderskim przejściu granicznym od-
dał swoją szablę szeregowemu żołnierzowi holenderskiej straży 
granicznej i poprosił o azyl. Zmarł w Holandii w roku 1940. 

Niemcy zostały zmuszone do zwrotu Francji zajętych  
w wyniku wojny w XIX wieku prowincji –  Alzacji i Lotaryngii,  
a na rzecz Polski ziem zagrabionych w wyniku rozbiorów w XVIII 
wieku oraz części Górnego Śląska i Wielkopolski. 

Sułtan turecki Mehmed VI – ostatni sułtan z rodu Osmanów 
na tronie w Stambule – w 1920 roku pośpiesznie i dokładnie  
w ostatniej chwili uciekł ze Stambułu, wsiadł na statek Queen 
Mary i udał się na emigrację do Niemiec. Władzę w kraju przejęli 
zbuntowani oficerowie pod dowództwem Kemala Paszy. Turcja 
przyjęła system parlamentarny z prezydentem na czele. Pierw-
szym prezydentem został Kemal Pasza, który przybrał nazwisko 
Atatȕrk, co dosłownie oznacza Ojciec Turków. Przeprowadził  
on wiele reform zarówno w armii, jak i w całym państwie. Wpro-
wadził między innymi alfabet łaciński zamiast dotychczasowego 
pisma starotureckiego, uczynił z bizantyjskiego kościoła Haga 
Sofia (Kościół Mądrości Bożej) muzeum, gdzie reprezentowane 
były zarówno religia muzułmańska, jak i katolicka, oraz przepro-
wadził wiele innych reform. W Muzeum Figur Woskowych Ma-
dame Tissot w Londynie znajduje się jego figura woskowa umiej-
scowiona pośród czterech postaci, które miały największy wpływ 
na losy świata w XX wieku. Są to Lenin, Atatȕrk, Mao Tse Tung 
oraz... Lech Wałęsa. W wyniku I wojny światowej Turcja utraciła 
Grecję, połowę Cypru oraz kilka państewek bałkańskich. 

Bułgaria przystąpiła do wojny w roku 1915. Przy wsparciu 
jej wojsk Austro-Węgry wtargnęły w głąb Serbii i zajęły Bel-
grad, pokonały opór i rozpoczęły okupację Serbii, która trwała  
aż do 1918 roku. Armia bułgarska długo stawiała opór państwom 
Ententy i nie skapitulowała aż do końca wojny. Pozwoliło to stro-
nie bułgarskiej uniknąć okupacji oraz było dobrą „kartą przetar-
gową” przy negocjacjach na konferencji pokojowej w Wersalu. 

Tak zakończyła się I wojna światowa zwana Wielką Wojną. 
Pochłonęła miliony istnień ludzkich i przyniosła ogromne straty 
materialne. Niektóre źródła podają, że liczba ofiar, zarówno po-
ległych w wyniku działań wojennych, jak i wśród ludności cy-
wilnej, zmarłych wskutek obrażeń i ran oraz strat związanych  
z konfliktami lokalnymi, mogła wynieść nawet ponad 50 milio-
nów. W samej Polsce zginęło około jednego miliona osób, a straty 
w budynkach i infrastrukturze gospodarczej szacuje się na około 
30 do 40%. 

Czy te ogromne ofiary w ludziach i majątku nauczyły czegoś 
rządzących? Wydawałoby się, że tak. Starczyło tej „nauki” na pra-
wie 21 lat, po czym 1 września 1939 roku wszystko zaczęło się od 
nowa. Ale to już zupełnie inna historia. 

Bronisław Gawron 
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Smutne pożegnanie

Z wielkim smutkiem i żalem informujemy, że w dniu 5 grudnia 2020 roku zmarł, przeżywszy 66 lat,
Śp. Tadeusz Gąsiorek – nasz wspaniały kolega i przyjaciel.

Śp. Tadziu był współzałożycielem Klubu Honorowych Dawców Krwi w Wilamowicach oraz od samego początku pełnił funkcję 
prezesa klubu przez 35 lat. Był członkiem i aktywnym działaczem Polskiego Czerwonego Krzyża od 1980 roku, oddał ponad 50 

litrów pełnej krwi. Warto nadmienić, iż Śp. Tadeusz został odznaczony Krzyżem Kawalerskim OOP nadanym mu przez Prezydenta RP  
– za wybitne zasługi na rzecz honorowego krwiodawstwa, a także propagowanie idei czerwonokrzyskiej. Był organizatorem wielu 

akcji i imprez dla honorowych krwiodawców i ich rodzin takich jak akcje krwiodawstwa na terenie Gminy Wilamowice.
Za swoją wieloletnią aktywność w działalności na rzecz PCK, a przede wszystkim promocję honorowego krwiodawstwa był 

wielokrotnie nagradzany i odznaczany m.in. Krzyżem Kawalerskim OOP, Złotym Krzyżem Zasługi RP, Odznaką „Honorowy Dawca 
Krwi – Zasłużony dla Zdrowia Narodu”, Odznaką Honorową PCK I, II i III stopnia, Srebrną Odznaką Honorową „Za Zasługi dla 

Województwa Śląskiego” i wieloma innymi.
Pogrzeb Śp. Tadeusza Gąsiorka odbył się w środę 9 grudnia 2020 w kościele parafialnym w Wilamowicach.

Żegnaj nasz drogi przyjacielu i wspaniały kolego, na zawsze pozostaniesz w naszej pamięci.
HDK Wilamowice
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Serdecznie podziękowania od gospodarstw 
ogrodniczych dla Zarządu Kupiec GE-ES Sp. z o.o.  

w Wilamowicach

Zamknięcie cmentarzy z dnia na dzień przed uroczystościami Wszystkich Świętych spowodowało, że wielu producentów 
chryzantem zostało z towarem w szklarniach i namiotach foliowych. Ta sytuacja dotknęła także gospodarstwa ogrodnicze znajdu-
jące się na terenie Gminy Wilamowice. Producenci chryzantem zostali z towarem, jednakże znalazły się osoby prywatne, firmy, 
urzędy i instytucje, które w tym trudnym dla nich czasie postanowiły ich wesprzeć, odkupując chryzantemy.

Akcja wsparcia producentów i sprzedawców rozpoczęła się w Polsce w Dzień Zaduszny i trwa nadal, przyczyniając się do 
upiększania skwerów, ulic, urzędów, zakładów pracy naszych miast, miasteczek oraz wsi.

Ktoś powie, że przecież to mały gest… Ale ten mały gest w rzeczywistości ma wielkie znaczenie!
Z tego miejsca składamy serdecznie podziękowania dla Zarządu Kupiec GE-ES Sp. z o.o. w Wilamowicach za okazane wielkie 

serce i wsparcie gospodarstw ogrodniczych na terenie Gminy Wilamowice.
C. Puzoń

Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych
Dnia 22 listopada 2020 roku z wielkim żalem i smutkiem przyjęliśmy wiadomość, iż odszedł od nas śp. Edmund Bizukojć – wie-

loletni dyrektor Szkoły Podstawowej w Pisarzowicach. Straciliśmy Przyjaciela, człowieka otwartego na potrzeby innych. Odszedł do 
Pana bliski naszym sercom społecznik, nauczyciel życia i wychowawca pokoleń – wspomina pani Lidia Dziubek, dyrektor Szkoły Pod-
stawowej im. Jana Pawła II w Pisarzowicach.

Edmund Bizukojć urodził się 25 października 1935 roku na Wileńszczyźnie, w rodzinie nauczycielskiej. Po wojnie, w 1945 roku, 
zamieszkał z rodzicami na ziemiach odzyskanych, gdzie założycielem i kierownikiem Szkoły Podstawowej w Mierkowie była jego 
mama. Następnie wraz z rodziną przeniósł się do Budziechowa koło Lubska (woj. zielonogórskie), a tam zamieszkali w szkole kie-
rowanej przez jego mamę. Pan Edmund ukończył Studium Nauczycielskie w Zielonej Górze o kierunku matematyka z fizyką. Roz-
począł swoją pracę nauczycielską w Szkole Podstawowej w Białkowie, gdzie klasy były łączone i trzeba było uczyć niemal wszyst-
kich przedmiotów. W swojej pracy dydaktyczno-wychowawczej osiągał bardzo dobre wyniki, czego dowodem były nagrody, dyplomy  
i wyróżnienia. Prowadził chór szkolny, chętnie uczył sportu i wychowania fizycznego, a te przedmioty sprawiały mu najwięcej satysfak-
cji zawodowej. Pełnił też funkcję społecznego zastępcy kierownika szkoły w Białkowie. Do Pisarzowic otrzymał służbowe skierowanie 
w 1968 roku1. Pełnił funkcję dyrektora Szkoły Podstawowej do 1987 roku, a do roku 1993 pracował jako nauczyciel matematyki.  
W swej pracy zaangażował się w rozbudowę bazy szkolnej wewnątrz budynku i otoczenia szkoły. Z pasją prowadził zespół muzyczny, 
uczył, współpracował ze środowiskiem wiejskim, władzami powiatu oraz  województwa. Spod jego skrzydeł wyfrunęło wielu dobrych, 
wartościowych ludzi.

Uroczystości pogrzebowe śp. Edmunda Bizukojcia odbyły się 26 listopada w Kościele Parafialnym w Pisarzowicach. W ostatnim 
pożegnaniu uczestniczyła rodzina, przedstawiciele władz miejscowości i gminy, Dyrekcja Szkoły, Grono Pedagogiczne ze sztandarem 
Szkoły Podstawowej, pracownicy szkoły, emerytowani nauczyciele, przyjaciele i znajomi. Wspominamy go jako człowieka serdecznego 
i pełnego zapału do pracy. Żyje on w sercach swoich dzieci, uczniów, w pamięci następnych pokoleń, dla których zawsze pozostanie 
wzorem i źródłem siły. „Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych” – Panie Edmundzie! – takimi wzruszającymi słowami pożegnała 
Zmarłego pani dyrektor Lidia Dziubek podczas uroczystości pogrzebowych. 

Rodzinie Zmarłego składamy wyrazy głębokiego współczucia. 
Magdalena Kasolik-Tatoń

1 Pasierbek A., Bagier Cz., Cztery dekady. 40 lat SP w Pisarzowicach.

PODZIĘKOWANIE
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W oczekiwaniu na zbliżające się W oczekiwaniu na zbliżające się 
Święta Bożego Narodzenia i Nowy Rok 2021 Święta Bożego Narodzenia i Nowy Rok 2021 

bez smutku żegnamy minione miesiące bez smutku żegnamy minione miesiące 
i pełni nadziei spoglądamy w przyszłość.i pełni nadziei spoglądamy w przyszłość.

Pragniemy życzyć Państwu niepowtarzalnych Pragniemy życzyć Państwu niepowtarzalnych 
świątecznych chwil świątecznych chwil 

spędzonych w pokoju i wzajemnej bliskości.  spędzonych w pokoju i wzajemnej bliskości.  
Niech magiczna moc wigilijnego wieczoru przyniesie Niech magiczna moc wigilijnego wieczoru przyniesie 

Wam spokój i radość,  Wam spokój i radość,  
niech każda chwila świąt Bożego Narodzenia  niech każda chwila świąt Bożego Narodzenia  

żyje własnym pięknem,  żyje własnym pięknem,  
a Nowy Rok obdaruje Was pomyślnością, zdrowiem a Nowy Rok obdaruje Was pomyślnością, zdrowiem 

i szczęściem.i szczęściem.
Najpiękniejszych świąt Bożego Narodzenia Najpiękniejszych świąt Bożego Narodzenia 

życzą życzą 
Dyrekcja i pracownicy Dyrekcja i pracownicy 

Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury 
w Wilamowicachw Wilamowicach

Poniedziałek  12.30 - 19.00

Środa 	    8.30 - 18.00

Piątek 	    8.30 - 18.00

OKRĘGOWA STACJA KONTROLI POJAZDÓW KOS/019/P

CZYNNE: poniedziałek - piątek 700 - 1900   sobota 800 - 1400

Wykonujemy badania wszystkich
 rodzajów i typów pojazdów

AUTO COMPLEX S.C.
tel./fax 33 848 52 13
Bielany, ul. Kęcka 62a
32-651 Nowa Wieś
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